

SUSCRIPCIONES Madrid, un mes, 2 ptas Provincias, trimestre. 9 25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad Apartado de Correos 981 ADMINISTRACION: SACRAMENTO, 5 Los anuncios se reciben en nuestras oficinas diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7 Número suelto, 10 céntimos

MIRANDO AL PAIS

Revolución silenciosa

Quien quiera que abandone el centro madrileño recogerá de la atmósfera nacional muchos elementos que sorprenden; unos útiles y vivificantes, como aires de sierra, y otros de menuda y mezquina traza. Uno de los más peculiares caracteres es la ausencia de toda preocupación por lo que se suele llamar ordinariamente, demasiado ordinariamente acaso, política. Es un acusado síntoma de la mentalidad actual en España.

Las nuevas formas de la organización obrera, los Sindicatos, se califican de apolíticos. No es sólo por huir de la colaboración burguesa. Esta razón externamente exhibida, e indubitablemente con buena fe, es quizá la menor de cuantas producen tal resultado. Han de existir otras causas complejas en la confusa trabazón que la vida ofrece, por cuanto el fenómeno no dista mucho de ser exclusivo de un género de Sociedades obreras. También los organismos burgueses, o simplemente las masas amorfas de esta clase, sienten como un íntimo desgan, un impulso fugitivo de cuanto sea político. Es ello tan cierto, que podríamos señalar el caso de algunos importantes pueblos andaluces en que esa coincidencia de sentimiento repulsivo ha unido a los obreros con la clase media, honrada y laboriosa, para regir su vida local sin la intervención de los caciques.

Este hecho, advertido en tan múltiples manifestaciones, constituye una nueva forma de revolución, jamás conocida por la Historia ni aun vislumbrada por los sociólogos más perspicaces, sin excluir al actual ministro del Trabajo, el callado y durmiente Sr. Cañal.

Se mostraban las antiguas revoluciones en un caminar de violenta marcialidad. Lo pueblos niños aprisionaban con violencia y conquistaban con sangre los símbolos que, como codiciados abalorios, entreveían, guardados por compactas hileras de suizos. Dramas colectivos de ruidosa pasión estallaban en las calles. La escenografía de la barricada, heterogéneo montón de piedras, mesas, colchones, carros, con el penacho de los fusiles humeantes; la plasticidad de la gran plaza cubierta por una multitud abigarrada de soldados y paisanos armados, en cuyo centro se alza la guillotina... Todo eso es la vieja revolución de los pueblos infantiles, que dan sus primeros pasos por las estepas de la libertad. Parece que experimentan éstos una curiosidad análoga a la del muchacho que destruye un juguete para conocer su mecanismo. Pero las sociedades occidentales han pasado ya por tal hervor y se encuentran hastiadas de descubrir tanto serrín. Respetan por eso la exterioridad de las cosas, que suele ser más vistosa y mejor que sus entrañas de estopa. Fria la mente y seguro el paso, saben matar con el desdén y con el aislamiento.

Así, contemplamos este nuevo género de revolución insospechada, que no alarma a los cerebros arcaicos, que en su mopia la interpretan como signo de paz y tranquilidad; pero que ciertamente prepara la muerte por asfixia en el vacío a todo un sistema de política y a sus hombres representativos. No creas, lector, que se trata de alguna paradoja sin consecuencia, sino de una patente realidad en casi toda la Europa occidental, y que entre nosotros, como acontece siempre con las actitudes negativas, se muestra vigorosamente. Era un tópico de la política de hace veinte años el de que nuestros gobernantes estaban divorciados de la opinión. Alterando los términos de la sobada frase acertaremos mejor con la verdad. Era la opinión nacional la que buscaba otros centros de gravedad. El movimiento centrifugo, imperceptible, durante las primeras milésimas de su avance ha caminado ya muchos kilómetros. Ahora, el pueblo español se halla apartado, separado de los órganos de la política, ya anquilosados por tal causa. No atraviesa por ellos el torrente de la sangre nacional. Carecen, por lo tanto, de vida. Actúan como un muñón ineficaz que simulase la actividad de un brazo hábil y fuerte.

Habéis comprendido el frío, el terrible progreso sin violencias exteriores como una implacable tortura por hambre? Las preocupaciones, la vida nacional, marchan, se agitan en derredor de otros problemas, hacen palpitante otros organismos nacientes o viejas formas de la agrupación humana que la biología colectiva ha exceptuado del aislamiento.

Y así, cada vez más, ministros y Gobiernos actúan bajo una enorme campana neumática, que no transmite sus voces.

El Sr. Dato pasea por la corte, adopta disposiciones que él supone encaminadas a gobernar a España, y se cree ejerciendo el poder máximo de la nación. Es, sin embargo, no más que un pobre engañado que realiza esos actos ante la compasiva vigilancia de una multitud indiferente a personas y cosas de la política.

El país se gobierna por sí mismo. En su terrible insistencia a los arcaicos organismos legales se ha forjado un nuevo cerebro, otro corazón y pulmones, sin ensesemas ni tubérculos, aunque con virus diversos.

Cuando este sistema revolucionario, que no mata con pólvora y balas, sino con un moderno y gélido sistema de asfixia, se complete y se haga absoluto, el mundo oficial, que no vive de los altos poderes, sino de la autoridad o del respeto, o digámoslo aún más vulgarmente, del caso que le haga el pueblo sobre que se sustenta, habrá fallecido definitivamente.

Y he aquí que el presidente del Consejo, que, orgulloso de haber disuelto el Parlamento, y que en realidad ha disuelto muchas cosas más, puede percatarse de que una de ellas ha sido la propia eficiencia de su cargo y de su función. Hay ácidos tan corrosivos que hacen su primera víctima en el experimentador.

La tranquilidad, la apatía, el retraimiento de hoy—¡ciego será quien no lo vea!—no son sino el prólogo de una gran catástrofe.

El "Reina Regente," en Buenos Aires

Buenos Aires, 27.—Mientras en el depósito de la marinería se verificaba el almuerzo de confraternidad de las marinerías argentina y española del "Reina Regente", se presentó el presidente de la República, señor Irigoyen, y al observarlo los marinos prorrumpieron en vitores estruendosos. El presidente conversó con algunos marinos españoles, y se retiró en el momento en que empezaban los brindis.

Hablaron varios suboficiales, refiriéndose a la amistad existente entre ambos países, y brindando por el progreso de ambas Marinas.

El almuerzo fué muy brillante. El presidente ofreció también un almuerzo en su residencia a los jefes y oficiales.

El grupo de suboficiales de la Maestranza se trasladó a La Plata, donde fué recibido por el vicéconsul español y los presidentes de las instituciones hispanoargentinas. Allí se les obsequió con un banquete por los colegas argentinos, concurriendo luego a un baile que se dió en el Centro de oficiales del mar.

Por la noche se celebró un banquete en el Círculo Naval, ofrecido por el ministro de Marina al comandante, jefes y oficiales.

Hubo brindis patrióticos, en los que se hicieron votos por el estrechamiento de relaciones de España y la Argentina.

Más millones para Marruecos

Suplemento de crédito

La "Gaceta" publica ayer un real decreto de Hacienda, cuya parte dispositiva dice así: "Artículo 1.º Se conceden al vigente presupuesto de gastos de la sección 13, "Acción en Marruecos, ministerio de la Guerra", los siguientes suplementos de créditos: uno, de 1.315.720 al capítulo cuarto, artículo único, "Servicios de Ingenieros", y otro, de 500.000 pesetas al capítulo quinto, artículo 2.º, "Servicios de Campamento".

Art. 2.º El importe de los antedichos suplementos, que asciende a 1.815.720 pesetas, se cubrirá en la forma determinada por el artículo 41 de la ley de Administración y Contabilidad.

Art. 3.º El Gobierno dará cuenta a las Cortes, en su más próxima reunión, de este decreto, por medio de un proyecto de ley especial."

ODIO MORTAL

Un duelo a la americana Lila, 27.—Dos habitantes de la aldea de Englefontaine, del Municipio de Avesnes, se odiaban a muerte por cuestiones de habillitas de vecindad.

Ayer, después de violentísima discusión, decidieron ambos dirimir sus rencillas con las armas en la mano y con duelo "a la americana", hasta que uno de los dos quedase muerto.

En efecto, a primera hora de la mañana cada uno por su lado se dirigieron a un bosque inmediato, armados Louis Dourondeau, de sesenta y dos años de edad, con un fusil mauser alemán, y su contrincante, Honoré Quelle, de cuarenta y ocho años, con un fusil de guerra inglés.

Hasta cerca de medio día estuvieron haciéndose disparos sin resultado, y ya iba a teminarse el duelo por falta de municiones, cuando en un cuerpo a cuerpo Dourondeau logró acertar un tremendo culatazo en la cabeza a Quelle, mientras éste, antes de morir, gastaba su último cartucho, infiriendo una gravísima herida en el vientre a su agresor.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario de Redacción; Antonio Zozaya, Luis de Zulueta, Pedro de Répide, Augusto Barcia, Manuel Machado, Maximiliano Miñón, Alejandro Pérez Lugnia, Ezequiel Endériz, Ricardo Marín, Francisco Hernández Mir, Ricardo Hernández del Pozo, Luis Salado, Manuel Ortiz de Pinedo, Víctor Gabirondo, Heliodoro Fernández Evangelista y «Alfonso», ex redactores de El Liberal

Coplas del día

Guarda, Pablo Por obra de Dios, o el diablo (que esto, en verdad, no se aprecia), dicen que el príncipe Pablo subirá al trono de Grecia.

Si Pablo, al subir al trono, es un príncipe prudente, debe huir de todo mono (incluso del aguardiente).

Nunca debe contemplar en ningún periódico ni los monos de Totar ni los monos que hace "Tito".

No debe, porque no es sano por lo visto en estos días, ni volar en mono-plano ni leer mono-grafías!

La Prensa de varios tonos leerá; mas no la ilustrada, porque la Prensa con monos debe de serle vedada.

Si elige princesa fija para esposa tierna y bella, que a Micaela no elija, ni esté de monos con ella.

Que viaje con afán, si viajar le conviene; mas que no llegue a Tetuán, por la cuenta que le tiene.

Que sea siempre un buen chico y reine a lo generoso, y no dé a su pueblo un mico, porque el mico es peligroso.

Yo, que con respeto hablo a los príncipes prudentes, te digo aquí: "Guarda, Pablo, de que mono, pueblo o diablo puedan hincarte los dientes."

LUIS DE TAPIA

EL CONTRATO DE CERILLAS

¿UNA LARGA?

Según noticias autorizadas, la Junta especial que entiende en el concurso anunciado para el arriendo de la fabricación de cerillas y fósforos ha adoptado por unanimidad el acuerdo de proponer al Gobierno que se declare aquél desierto, por entender que ninguna de las proposiciones presentadas satisface el interés del Estado.

Nos parece muy justo y muy acertado el acuerdo de la Junta, y de él habremos de felicitarnos todos—más que nadie LA LIBERTAD, que planteó el asunto en la Prensa—si en el fondo no espueve el propósito de prolongar indefinidamente el régimen actual, que constituye de hecho una exclusiva en favor de los antiguos fabricantes, bien hallados con el sistema de cobrar como buenas cerillas que no arden, colocadas en cajas que jamás tienen el número reglamentario.

Según parece, ha de informar ahora el Consejo de Estado en pleno, el cual hay que suponer que no consentirá de la honrada e independiente actitud de la Junta especial.

Lo que importa es que todo ello se tramite con la diligencia debida y vuelva a anunciarse pronto otro concurso en condiciones de publicidad y tiempo, que acaben con el sistema de los "concerros tapados" y de la protección a las gentes agrupadas en torao de ciertos conocidos financieros gallegos, que gozan ahora de gran prevaranza electoral y económica. ¡Que las cerillas ardan... y que no sirvan sólo para encender ciertas brevas!...

Grecia sin rey

El príncipe Pablo.—La abdicación del ex rey Constantino

Atenas, 27.—El Gobierno dirigirá hoy probablemente instrucciones al ministro de Grecia en Berna para que presente su pésame al príncipe Pablo. Al mismo tiempo, el Gobierno le notificará que, de acuerdo con la Constitución, está llama-

mado a asumir la sucesión del trono.

El ministro de Grecia deberá comunicar al príncipe Leopoldo que antes de la proclamación de su advenimiento deberán darse ciertas garantías, especialmente la abdicación categórica del ex rey Constantino, la renuncia del príncipe Jorge y el reconocimiento por el nuevo soberano de la legalidad del estado de cosas actual.

El ex rey Constantino no abdicó

Londres, 27.—Hablando de la sucesión al trono de Grecia, dice el "Daily Mail": "El ex rey Constantino, que fué expulsado de Atenas, no abdicó ni abdicará jamás."

Lo mismo que el kaiser, que sigue pretendiendo el trono de Prusia, su cuñado Constantino pretende aún el trono de Grecia.

En ninguna circunstancia pueden los aliados permitirle volver a Atenas.

Las potencias deben estar sobre aviso contra todas las maniobras del rebel conspirador.

Un rey bailarín

Londres, 27.—El príncipe Pablo, a quien se va a nombrar seguramente rey de Grecia, es un joven muy conocido en Lucerna y uno de los más asiduos bailarines de la Casa de Lucerna.

Hace quince días fué detenido por la Policía por haber pasado en automóvil por un distrito de los más afectados por fiebres infecciosas, y en el cual había prohibido la Policía la circulación. Por cierto que se cuenta a este respecto un detalle muy curioso.

El día en que tuvo que comparecer ante el Tribunal para responder de su delito de contravención, un individuo llamado Prince aparecía igualmente por haber robado un traje. Cuando el ujier avisó a éste último con las palabras "Asunto Príncipe", el príncipe Pablo se presentó a la barra creyendo que se trataba de su contravención. Muy pronto se dió cuenta el Tribunal de que se trataba de dos asuntos distintos, y así se lo advirtieron al príncipe sonrientes.

La bondad de una escopeta

Pamplona, 27.—Comunican del pueblo de Lizárraga de Ergoleno que en un corro de varios amigos, uno de ellos, Ricardo Lanuza, llevaba colgada del hombro una escopeta.

Otro del grupo, Marcelo Mir, bromeando, le dijo que la escopeta era vieja y mala.

Ricardo lo tomó tan a mal, que contestó: "Vieja y mala, sirve para pegarte un tiro". Y apoyando la escopeta en el costado de Marcelo, disparó, deshaciéndole el tórax.

Conducido a su domicilio el herido, falleció a las cinco horas.

Ricardo, asustado ante el crimen que había cometido, escapó al monte, y aún no ha sido hallado.

Los japoneses inundan las Repúblicas suramericanas

Buenos Aires, 27.—Llegan numerosos barcos japoneses atestados de emigrantes de aquel país, invadiendo las cinco Repúblicas suramericanas: Argentina, Chile, Brasil, Perú y Uruguay.

El Sindicato de Colonización japonesa ha sido enaragado de contratar 20.000 emigrantes trabajadores en plantaciones de café, solamente para el Brasil. Hasta ahora ha dejado ya en el Brasil 6.000 hombres.

De la Rusia roja

Restitución a Rumanía

Varsovia, 27.—Los Soviets han accedido a restituir a Rumanía los 600 millones de oro llevados hace algún tiempo a Rusia.

Continuará la guerra con Wrangel

Varsovia, 27.—Dicen de Moscú que el Congreso de los Soviets ha votado por una mayoría de los cuatro quintos de votos la continuación de la guerra con Wrangel y Petliura.

Soldados para Wrangel

Riga, 27.—A consecuencia del descubrimiento en Riga de una organización que enviaba soldados a Wrangel con el pretexto de expedir obreros a Crimea, se ha visto obligado a dimitir el jefe del Estado Mayor del ejército letón.

Dicen los rusos

Helsingfors, 27.—El periódico "Isvesti", de Moscú, dice lo siguiente: "Inglaterra, que aparentaba tener propósitos de conciliación con los Soviets, cambió por completo en su actitud, y desde la derrota rusa ante Varsovia ha venido buscando la ruptura."

Se ratifica el Tratado de Riga

Varsovia, 27.—Un aerograma del señor Tchitcherine participa al Gobierno polaco que han quedado ratificados los arreglos de Riga.

El ministro de Negocios Extranjeros le ha contestado diciendo que esos arreglos han sido ratificados por la Dieta polaca.

Wrangel abandona Alexandrow

Constantinopla, 27.—Las últimas noticias recibidas de Sebastopol dicen que las tropas del general Wrangel han abandonado, sin combate, la ciudad de Alexandrow.

CRONICA

TINIEBLAS

Todas las tardes, cuando se desvanece la claridad crepuscular, oprimo con mis dedos fatigados el conmutador de la luz eléctrica y enciendo mi lámpara. Desde hace muchos años, esta lámpara solitaria es mi compañera y mi amiga. En la soledad del cuarto de estudio me anima a la meditación y me excita al trabajo. Una pantalla de cristal, de tono verde oscuro, deja en penumbra misteriosa las paredes en que, por espacio de una cincuentena, he ido alineando, clasificando, acariciando mis amados libros, y una claridad serena, anansa, nítida, se esparce sobre las cuartillas, en las cuales procuro grabar penosamente con pulso torpe, pero con voluntad cordial y firme, un esbozo de idea, un esquema de sensación, un llamamiento, un grito de fervor o de angustia, que, en este retiro tático y humilde, pueda ponerme en comunicación espiritual con todos mis hermanos de labor y dolor.

Pero, desde hace muchas tardes, la luz, antes blanca y confortadora, es débil, amarillenta y triste. En vano me froto los párpados para quitar de mis pupilas alucinaciones y nieblas; inútilmente reemplazo con otra la tenue esferilla de vidrio. La luz sigue siendo amarilla, mortecina, insuficiente para toda tarea. Da una sensación de temblante lamparilla votiva, de gualdo cirio sepulcral. Y a veces se amortigua tanto, que parece próxima a extinguirse, llevando al ánimo un desaliento aniquilador, como una renunciación amarga a la actividad y a la vida.

Recuerdo entonces el brillante velón de cuatro mecheros de mis veladas de estudiante proscrito, lejos del hogar de mis sueños, en la ciudad caduca, medrosa y fría, cuyo resplandor derramaba sobre los infolios reveladores la claridad de una promesa; la incandescente llama que en mi juventud hacia, con el gas, deslumbrador y soberano el amianto, y luego, el arco voltaico triunfador, que trocaba la noche en orto y encendía el destello de la inteligencia de los hombres en el seno de las tinieblas. Aquello era el progreso; la disipación definitiva de las sombras, que daba nombre a todo un siglo; el triunfo del espíritu sobre la materia, la revelación de un nuevo universo, en que las conquistas humanas habrían de iluminarlo todo y rodear el planeta de un nimbo que fulguraría en el espacio, para asombro de las constelaciones, que contemplarían con pavor, concretado en la inmensidad, el destello de lo Infinito, en un pedazo errante de roca cósmica.

Y ahora... Esta luz que se extingue en un macilento matiz de rojo de Saturno es el retroceso, el fracaso de la civilización, el aviso apocalíptico de la inevitable barbarie. Es la grosería y la baja industria, negando el trabajo a los humildes, la paz a las viviendas patriarcales, la confianza en sí mismo al hombre laborioso y austero. Es el acaparamiento codicioso, impidiendo el retorno a las primitivas luminarias, con el encarecimiento del jugo del olivo, de la cera de la colmena y de la esencia de la mina; imponiendo la luz única, industrial, mercenaria, cada vez más mermada y más mísera, moribunda ya en sus filamentos frágiles, que apenas se enrojecen como el ascua hundida entre cenizas. Es la anulación del esfuerzo de cien generaciones por el dominio de los conquistadores del centén y del cheque, instigadores de la nueva lucha social sin entrañas y de las reivindicaciones sangrientas.

Y, mirando en derredor nuestro, vemos que, como la luz, todo es decadente, adulterado y falso; el alimento que ingerimos, la tela que nos cubre, los muebles en que nos reclinamos, el papel mismo en que escribimos, la habitación que es nuestra guarida, el comercio de las ideas, el arte amanerado, acaso la investigación. Todo nos trae la misma sensación de decaimiento, de retroceso, de inmersión en las sombras. Y todos nos damos exacta cuenta de que este universal desplome no es una ilusión subjetiva creada por el misonismo de la involución cerebral de nuestra senectud, sino que a ella acompaña la lamentación de los jóvenes, la iracundia de los hombres vigorosos de todas las comarcas. Esta lámpara que fué siempre nuestra compañera y que ahora se extingue es un completo símbolo de toda una civilización que agoniza, y que, después de haber arrebatado el rayo a los cielos, lo deja morir, carente del desinterés, de la majestad, de la grandeza, del "spiritus intus", de la interna fuerza creadora que tuvo en el carcaj de los dioses. Ved en la calle las mismas sombras téticas, rasgadas por el brutal clamor de,

los ebrios; observad en el fondo de las conciencias la misma tenebrosidad pesimista. Sobre todo ha arrojado el industrialismo, el afán judío de los treinta denarios, su hosquedad siniestra. Ya se oscurece el refugio mismo del pensador, la celda mística del enamorado del ideal. No podemos susurrarnos ni un solo instante a la idea de lucro, de odio entre hermanos, de explotación mutua. No es esta la única lámpara que se apaga. Ella chisporrotea moribunda en todos los santuarios. Y dentro de poco sólo habrá negrura, noche lóbrega, medrosa y agorera, inmersión en la cripta moral, evocadora del sepulcro.

Pero no. Alcemos la mirada. En lo alto de la inmensa cúpula resplandecen las mismas nebulosas de hace doce mil siglos. Ni una sola vibración ha dejado de concretarse en luz, en calor, en vida, en eternos anhelos inefables. Tal vez, en este minúsculo grano de arena, el genio divino parece amortajarse; pero no hace sino encerrarse en su envoltura de crisálida. Pero la rasgará muy pronto y hará resplandecer tal sol sus alas temblorosas de júbilo glorioso, y todo será claridad y esplendor y rompiente de gloria. Y entonces, vencida la pasión egoísta por el ansia fructificadora, se iluminará nuevamente la celda de los solitarios desposeídos con el ideal, y su frente volverá a inflamarse en el entusiasmo por las cosas nobles, y sus manos, convulsas de alegría, volverán a trazar sobre el mármol, sobre el lienzo y sobre la hoja sacada de las cortezas de los bosques sagrados, el versículo eterno...

ANTONIO ZOZAYA

Contra una disposición

Pamplona, 27.—Todas las Asociaciones y fuerzas vivas de Navarra han dirigido telegramas al Gobierno protestando contra la disposición que obliga a pagar guías de las armas de caza y otros impuestos, contrarios al régimen foral.

La cuestión apasiona mucho a la opinión pública, que entiende que esos impuestos constituyen una intromisión abusiva en funciones fiscales que corresponden exclusivamente a la Diputación provincial.

LA ACADEMIA ESPAÑOLA

El premio Fastenrath

La Academia Española, ateniéndose a lo estatuido en la fundación del premio Fastenrath y en virtud de las facultades que le están conferidas, propondrá al rey dentro del próximo mes de Febrero la mejor obra de crítica e historia literarias que haya visto la luz pública en los años de 1919 y 1920, escrita por literatos españoles, siempre que la que aventaje en mérito a las demás le tenga suficiente, a juicio de esta corporación, para lograr la recompensa.

Premio, 2.000 pesetas.

Será condición precisa que los escritores que aspiren al premio lo soliciten de la Academia, remitiendo cinco o más ejemplares de la obra concurrente.

También podrá cualquiera otra persona hacer la petición, respondiendo de que el autor aceptará el premio, en caso de que le fuere otorgado.

Ningún autor premiado podrá serlo nuevamente antes de un plazo de cinco años, ni tampoco en dos concursos sucesivos en el mismo género literario.

Dichas obras, con las solicitudes correspondientes, se recibirán en la secretaría de aquel Cuerpo literario hasta las doce de la noche del día 3 de Enero de 1921.

Dos moros asesinos

Melilla, 27.—Han sido detenidos en esta ciudad dos moros, autores de la muerte de un anciano indígena y de su hija, vecinos de la zona no sometida, con objeto de robarlos.

Actualidad médica

Los grandes problemas urbanos

El problema de la vivienda va tomando un carácter realmente alarmante, no sólo por lo que se refiere a la escasez de cuartos en disposición de alquilar, sino también por las deficientes condiciones higiénicas que en general tienen todas aquellas casas que se construyen actualmente.

Con los dedos de una mano pueden contarse las viviendas construidas en Madrid que reúnen aquellas condiciones higiénicas de emplazamiento, cubicación, ventilación, etc., etcétera, capaces de demostrar el buen criterio científico que debe servir de orientación en las edificaciones que se hacen para vivienda del hombre.

Es tan viejo nuestro mal, que no podemos en modo alguno culpar de él a las anormales circunstancias por que atravesamos en los actuales momentos, pues ellas sólo han contribuido a poner de manifiesto, de una manera clara y terminante, nuestra imprevisión y el desconocimiento tan absoluto que nuestros gobernantes tiene de los grandes problemas urbanos.

«La insalubridad de las casas es la causa principal de las enfermedades que diezman las aglomeraciones humanas.» El hecho es de todo punto indiscutible, y por lo mismo, no se concibe que nuestros Gobiernos y Municipios tengan tan relegada al olvido la lucha sanitaria contra la habitación insalubre.

De nada ha servido, ni sirve, por lo visto, la ley relativa a construcción de casas baratas y al fomento y mejora de las habitaciones. Todo ello es letra muerta, como muertos parecen estar aquellos organismos encargados de esta alta misión tutelar cerca de los Gobiernos.

¿Qué han hecho o qué hacen a este propósito el Instituto de Reformas Sociales, la Cámara de Comercio, la Sociedad Económica de Amigos del País, las Sociedades obreras y patronales y el Ayuntamiento?

El mal adquiere de día en día mayor gravedad; se construyen casas que más bien parecen pocilgas, al tiempo que se tolera contra toda ley el alquiler de sótanos y sotabancos inmundos, irrespirables, húmedos y sucios, capaces de engendrar tuberculosos bastantes para llenar cuantos hospitales y sanatorios pueda idear, ya que no construir, cualquier ministro de la Gobernación capaz de cometer la «tontería» de preocuparse por una sola vez de nuestra Sanidad.

Madrid no ha mejorado sus condiciones de vida, y no sólo no ha mejorado, sino que, en general, puede decirse que las casas modernas tienen condiciones higiénicas inferiores a las construidas hace cincuenta años; esto, además de ser una vergüenza, constituye un verdadero atraso en nuestras costumbres y un atentado que paga, desgraciadamente, muy caro este vecindario tan sufrido y tan digno de mejor suerte.

DOCTOR ENRIQUE PASTOR

Escuelas y maestros

Las escuelas primarias en el Uruguay

En el salón de actos de la Escuela Normal de Maestras dió ayer una conferencia sobre el tema «Las escuelas primarias en el Uruguay» el Sr. D. Alberto Lasplacas, subdirector de la Escuela Normal de Montevideo.

Asistieron el señor rector de la Universidad Central, el claustro de profesoras de la Normal, gran número de maestros nacionales y las alumnas normalistas.

Comenzó el conferenciante señalando los períodos históricos de la República del Uruguay y la labor que en enseñanza hicieron los colonizadores españoles, principalmente los que ayudaron a implantar la escuela primaria popular con la ley de Enseñanza de 1877, debida al apóstol de la educación D. José Pedro Varela.

Estudió el cambio de sistemas y métodos de educación que los maestros jóvenes de Uruguay han sabido implantar con un sentido

de renovación constante, pensando que la escuela primaria es una promesa y una realidad para el futuro.

La enseñanza es obligatoria y gratuita: no se pagan ni exámenes ni matrículas. En cambio, existen para los obreros y estudiantes becas y bolsas de viaje.

Todas las clases sociales se interesan por la Enseñanza. Esta es obligatoria desde los seis años hasta los catorce; pero hay la continuidad hasta los diez y siete, en los Liceos y Escuelas Industriales y en la misma Universidad.

Dice que en Montevideo no hay analfabetos, y en la población rural sólo el 20 por 100.

El progreso de la escuela nacional se prueba con las escuelas creadas en los últimos años. En 1877 había 250 escuelas; hoy pasan de 1.500, con 2.500 maestros, para una población escolar de 80.000 alumnos. A medida que progresa la escuela pública la privada disminuye.

Tienen buenos edificios escolares, gracias al esfuerzo del Estado y a la iniciativa privada.

Los sueldos para los maestros empiezan con 5.000 pesetas para los directores y 3.900 para los auxiliares. Los ascensos son hasta 16.000 y 12.000 pesetas, respectivamente. Además tienen casa y otras gratificaciones.

Los estudios para la carrera de maestro duran cuatro años para el grado elemental y dos más para el superior.

Presenta los horarios y hace un estudio de cómo se enseñan las diferentes asignaturas en las escuelas primarias. No emplean premios ni castigos. En todos los pueblos hay Asociaciones para la educación física.

Habla de los cursos de adultos y otras instituciones educativas.

Y termina haciendo un llamamiento a las Asociaciones de maestros de España para que se pongan en relación con las del Uruguay.

A continuación hablaron la directora de la Normal, señorita La Rigada; el rector de la Universidad y el ministro representante del Uruguay, y con el mayor entusiasmo se acordó establecer el intercambio epistolar entre las alumnas normalistas de las dos naciones y el de textos, programas, trabajos, etc., entre las Normales de Montevideo y Madrid, acción que aproximará más y más a los pueblos hispanoamericanos.

Los sueldos del profesorado de sordomudos

Atendiendo a las indicaciones que hacía LA LIBERTAD, se ha dispuesto que se haga efectivo el aumento de sueldos de los profesores y personal administrativo del Colegio de Sordomudos y Ciegos, ordenando a los Patronatos que inmediatamente procedan a su ejecución.

Información oficial

Primera enseñanza.—Se accede a la permuta de cargos solicitada entre doña Peregrina Pique Sánchez, maestra de la escuela de Ardaul (Pontevedra), y doña Josefa Patiño, de la de Rodeiro; doña Carmen García Rodríguez, de la de Fontateche (Logroño), y doña Sofía Andrés, de la de Herrera de Valdivieso (Burgos); doña María Esterraz, de la de Prado, y doña Amparo Bello, de la de Novael (Orense); D. Eugenio Gómez, de la de Quintarubias, y D. Pedro P. Macarrón, de la de Valdemaque (Soria), y D. Nicolás Sanz, de la de Ciruelas (Guadalajara), y don Paulino Fernández, de la de Yanguas (Soria).

—Se nombra a D. Bahil Pérez Asensio director de la escuela graduada de Liñola (Lérida).

Normales.—Se concede un mes de permiso a doña Rosa Roig, profesora de la Normal de Baleares, y a D. Gregorio Hernández, profesor de Ciudad Real.

—Se dispone que los profesores especiales de las Normales que posean título académico o de maestro tengan voz en las decisiones de los Claustros y, además, voto en los asuntos relacionados con su especialidad.

—Se dispone que D. Rafael Torromé, inspector de Primera enseñanza de Madrid, gire una visita extraordinaria a las escuelas de Almaraz (Cáceres).

Suscripción pública de obligaciones de la COMPAÑÍA ESPAÑOLA DE MINAS DEL RIF

AVISO

Se pone en conocimiento del público que ya no tendrá lugar la suscripción de 5.000 obligaciones, al seis por ciento, de esta Compañía, anunciada para el día 30 de Octubre, por haber sido pedidas en menos de dos días, en su totalidad, por la clientela del Banco Central y de la Casa Batier y Compañía, entidades bancarias encargadas de esta operación.

El alumbrado supletorio

Muchas gracias, señor gobernador

El marqués de Grijalba, gobernador civil de la provincia, ha tenido la amabilidad de atender nuestras justísimas quejas.

En el edificio donde se halla instalado el gobierno civil luce ya todo el alumbrado supletorio.

Quedamos muy reconocidos a la bondad exquisita del marqués de Grijalba.

No podemos, hasta ahora, decir lo mismo del conde de Limpías, precisamente el más obligado a dar sumiso acatamiento a las órdenes dictadas por la alcaldía.

O se enciende también todo el alumbrado supletorio en el Ayuntamiento, o pedimos, como el ministro de la Gobernación, que abandone la alcaldía el conde de Limpías.

Confiamos en que éste nos evitará el disgusto de estar de acuerdo con el conde de Bugallal alguna vez en la vida.

Noticias de Bilbao

Bilbao, 27.—La Policía ha detenido a la madre del autor del último crimen social.

Se llama Aniceta Cardón Sanmartín. Declaró que ignoraba el paradero de su hijo, el cual se llama Vicente Sanmartín.

La Policía le sigue de cerca, confiándose en su rápida captura.

Han llegado 70 individuos del equipo militar, que se harán cargo del servicio de la línea del ferrocarril de Portugalete, combinado con el de Triano.

Una Comisión de huelguistas de este ferrocarril visitó al director de la Empresa, el cual se ratificó en sus manifestaciones anteriores. Los comisionados dijeron que las someterían a la aprobación de los obreros en la asamblea que se celebrará el próximo jueves.

En la Diputación se trató hoy del reglamento de los secretarios y del nuevo impuesto Timbre para pasaportes y guías de armas. También se acordó por unanimidad telegrafiar al Gobierno protestando contra la conducta del gobernador de Bilbao, que ha impuesto multas a todos los Ayuntamientos.

Se nombró una Comisión, que saldrá mañana para Madrid, para protestar ante el jefe del Gobierno de la conducta de dicho gobernador.

La Comisión la forman los diputados señores Zabala y Llosa.

El Secretariado de la Sociedad de las Naciones

Londres, 27.—Hoy sale para Ginebra el Secretariado de la Sociedad de Naciones, que comprende 200 personas.

Saldrán en tren especial, que llegará mañana a Ginebra antes de mediodía.

Los archivos serán transportados al Palacio de las Naciones desde la estación.

En tren especial llegará el 28 la Delegación japonesa, formada por tres plenipotenciarios y tres secretarios, así como tres oficiales, que forman parte de la Comisión permanente de la Sociedad de Naciones.

Proyecto de un ferrocarril

San Sebastián, 27.—Dicen de Tolosa que se han reunido las fuerzas vivas de la población con objeto de estudiar un anteproyecto para la construcción de un ramal del ferrocarril de San Sebastián a Pamplona. Este ramal unirá a Andoain con Tolosa.

En la reunión se estudió también la forma de proceder a la explotación del ferrocarril eléctrico de San Sebastián a Tolosa.

Estos proyectos serán llevados muy pronto a la práctica, pues reina gran entusiasmo.

SUCESOS

Accidentes del trabajo

Manuel Requena, de treinta y dos años, se produjo diversas lesiones de proóstico reservado cuando trabajaba en un taller de carpintería de la calle del Cardenal Cisneros, número 7, donde prestaba sus servicios.

También mientras trabajaba el albañil Orsiciano Mínguez Díaz en una obra de la calle de Alcantara, se produjo lesiones en la cabeza y conmoción cerebral y visceras.

Ruperto Sánchez Martínez, de treinta y un años, fué atropellado en el paseo de las Delicias por el volquete que guiaba.

Resultó con lesiones en la cabeza y conmoción cerebral.

Robo con fractura

Federico Fernández Torres, encargado de la Compañía de Transportes, establecida en la Ronda de Toledo, número 7, fué avisado por el sereno de que estaba abierta y violentada la puerta del almacén.

Federico comprobó que ésta había sido abierta y violentada y que del interior del almacén habían desaparecido una piel de señora, una caja, dos vestidos, otra caja, 300 huevos y otros encargos.

Del hecho dió cuenta a la Dirección general de Seguridad.

Los desesperados

José María Fernández, domiciliado en la calle de Eloy Gonzalo, número 9, intentó suicidarse por causas que se ignoran.

Para lograr su propósito se cogió de una faja atada al montante de su alcoba.

Se produjo lesiones de importancia en el cuello y en la nuca.

Cándida Múgica, de cuarenta y siete años, que habita en la calle Mayor, número 25, se produjo voluntariamente diversas heridas en el antebrazo derecho con una herramienta.

Ha declarado que quería matarse, desesperada por la muerte de una hija suya.

Suicidio

En su domicilio, paseo del Rey, 14, se ha suicidado disparándose un tiro Manuel Álvarez Alvarez, de veintisiete años.

Según parece, adoptó tal determinación por padecer una enfermedad incurable.

Quemaduras graves

Trabajando en una fundición del paseo del General Martínez Campos, 9, se produjo quemaduras graves en una mano el obrero Ju-

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 27

La familia Lionnet

(LA ABUELA)

POR

Emilio Richebourg

sincero. La joven unía las cualidades de un corazón hermoso a su belleza y talento, y el marqués de Prémorin veía en el casamiento la felicidad de su hijo, Gabriela no había aún dado su palabra; sin embargo, Sosthène creía que no sólo era feliz la joven y se enorgullecía del amor que inspiraba, sino que también lo compartía. Por eso, cuando la marquesa, con los ojos encendidos por la cólera, anunció al señor de Prémorin que un capricho de su hija cortaba de raíz el proyecto que tan bellos ensueños les había proporcionado, su decepción fué terrible, y más aún para el confiado Sosthène. Amaba por vez primera y aquel rudo e inesperado desengaño le desgarró el corazón. Gabriela, a quien había colocado sobre un altar y a quien creyó exenta de las imperfecciones humanas, Gabriela había hecho traición a sus esperanzas. La prueba era suficiente; todas las mujeres debían estar creadas por el mismo

modelo, y resolvió tratarlas a todas sin consideración ni respeto, como a seres inferiores a quienes no se les debe pedir más que la satisfacción de placeres pasajeros. Hizo que le presentaran en una casa de la calle de Clichy, donde una pretendida viuda de un general tenía «mesa redonda».

Allí pasaban largas veladas, entre jóvenes elegantes y bonitas en su mayor parte, que ni imponían la incómoda etiqueta ni la severidad de las conveniencias, hombres de todos países y de todas edades. Entre aquellas inclassificables bellezas de brillante y escandalosa «toilette», Sosthène se fijó en una que, afectando la indolente gracia de una criolla, llamaba la atención por el encanto de su palabra y la vivacidad y finura de sus respuestas. Sus grandes y negros ojos tenían la expresión altonera que da la certeza del efecto producido. Era solicitada y aceptaba los homenajes como cosa que le debían y con desdeñosa condescendencia. Sosthène puso en juego toda la amabilidad y galantería de que era capaz para conquistarla, y cuando se creyó vencedor no era más que un simple vespertino.

Educada en uno de los primeros colegios de París, aunque llamándose española y oriunda de una noble familia de Lérida, Carlota había recibido sólida instrucción; pero era coqueta y ambiciosa. Diez y ocho años tenía cuando murió su padre, contrastista ruinado que se llamaba Letellier. Solo en el mundo, libre y pobre, y que iba a hacer? Deseando el lujo a cualquier precio, se lanzó a la descubierta en el mundo de la galantería. Inútil será decir que Sosthène de Prémorin no era el primer loco que se quemaba en el fuego de sus ojos fascinadores. El desdichado, para olvidar a Gabriela, se había enamorado de Carlota, y falto de fuer-

za y voluntad e incapaz de oponer resistencia, dejábase conducir por la cortesana.

Esta no pertenecía a las mujeres que procuran hacerse perdonar sus faltas con un simulacro de dignidad y de modestia. Por el contrario, ostentaba un lujo insolente y no menor insolencia al demostrar el dominio que ejercía sobre su amante.

El marqués de Prémorin sufría horriblemente con la vida desordenada de su hijo, a quien tanto había querido, a quien amaba todavía a pesar de sus locuras, y seguía con doloroso valor las fases de aquella orgía, esperando que su hijo, desengañado al fin, fuera a arrojarle en sus amantes brazos, implorándole el perdón que estaba pronto a concederle. Pero Sosthène de Prémorin no tuvo tiempo de reconocer que era el juguete y víctima de una nueva Mesalina. Un día, en una batida de caza, cayó mortalmente herido de un balazo. Las circunstancias de su muerte no se conocieron nunca. Pero era indudable que existía un crimen. Un guardabosque, de quien hablabamos más adelante, fué acusado del asesinato de Sosthène de Prémorin y condenado a trabajos forzados a perpetuidad. El marqués estuvo a punto de morir ante tan inmensa desgracia. Durante tres o cuatro meses se encerró para todo el mundo, y después se decidió a viajar. Recorrió los diversos países de Europa, África, América y Asia, no haciendo entre cada viaje más que una corta aparición en París. Vuelto definitivamente a Francia después de tres años, se asoció, como ya hemos visto, a las pesquisas de su antigua amiga la marquesa de Saulieu en busca de Gabriela y su hijo. Al mismo tiempo proseguía con su implacable odio a la miserable que había hecho a su hijo olvidar su deber y a quien, no sin razón, acusaba de su muerte. Había juzgado despedazar

a la infame que había conducido a Sosthène a su ruina y que se hacía llamar audazmente condesa de Prémorin. Soñaba con la venganza y la quería terrible.

IV

La marquesa de Saulieu estaba muy lejos de sospechar que su nieta, en la que pensaba sin cesar, estaba en París y vivía en el Faubourg Saint-Antoine, donde todas las personas que la conocían la creían hija del señor Carlos Lionnet, fabricante y comerciante de muebles el más rico del barrio. En efecto, el señor Lionnet no tenía menos de tres o cuatro millones de fortuna. Ya sabemos en qué circunstancias los esposos Lionnet habían adoptado la hija de Gabriela de Saulieu, vizcondesa de Mérulle, a quien habían dado el nombre de Genevieve. Por aquel entonces el señor Lionnet no era más que un empleado importante de la Casa Gautrain y Compañía, una de las más renombradas del industrial Faugourg Saint-Antoine en la fabricación de muebles de lujo. El señor Lionnet había ido a Marsella a instalar una sucursal de la casa de París, habiendo establecido ya otra en Burdeos y bajo su misma dirección. Aquel fué donde se casó por verdadero amor con una joven sin fortuna, pero de belleza incomparable.

Conociendo bien a su marido, amaba a Genevieve, sabiendo que éste le agradecería el afecto que profesara a la pobre huérfana. Pero diez meses más tarde se hizo madre, dando a luz un niño a quien pusieron el nombre de Alberto. Desde entonces, pero cuidando mucho de disimularlo, la ternura de la señora Lionnet hacia Genevieve disminuyó sensiblemente. El señor Lionnet, por el

contrario, sin dejar de amar a su hijo, aumentaba su afecto por la huérfana, y se hubiera visto en grave aprieto si le hubieran obligado a decir a quién de los dos quería más.

Después de una ausencia de tres años, la familia Lionnet volvió a París, y cuatro más tarde la casa Gautrain y Compañía era propiedad de Carlos Lionnet. La antigua Sociedad se había disuelto y el señor Lionnet, el socio principal, había tomado para sí la exclusiva dirección de los negocios. Extendió considerablemente sus relaciones, dió nuevo impulso a la fabricación de muebles, elevó la casa a la primera altura, aseguró su prosperidad con hábil dirección y la fortuna noblemente adquirida fué su recompensa, a más de su nombramiento de caballero de la Legión de Honor.

Genevieve y Alberto habían crecido. Este había entrado en un liceo y la joven se educaba en uno de los colegios más distinguidos de París. Genevieve fué la primera que volvió a casa de sus padres; tenía diez y ocho años. Para probar que había trabajado y adquirido una instrucción vastísima, entregó a su padre y a su madre un título de institutriz superior.

—Título que no tendrás necesidad de utilizar—le había dicho el señor Lionnet, con lágrimas en los ojos y estrechándola contra su corazón.

Genevieve era perfecta por todos conceptos. Había dado todo lo que su infancia prometía. Tenía la bondad de su madre, su gracia y distinción, y era aún más hermosa. De estatura algo más que regular, estaba perfectamente proporcionada, como uno de los más bellos mármoles de Fidias. Sus grandes ojos de azul oscuro, velados por arqueadas cejas, recordaban los que los gran-

La huelga de Riotinto

Intervenga el Gobierno e intervenga eficazmente

En nuestro artículo editorial del pasado viernes pedimos la intervención del Gobierno en el conflicto de Riotinto. La dignidad y el prestigio de España lo exigen así, advertimos. Y por la dignidad y por el prestigio de España pedimos otra vez, ya iniciada la necesaria intervención, que ésta tenga eficacia.

No está, ciertamente, en camino de tenerla. Cinco días hace que Mr. Browning, director de las minas de Riotinto, dueño y señor de media provincia de Huelva, está en Madrid.

Ha sido llamado por el Sr. Dato, quien, a los cuatro meses y pico de una huelga, de una huelga que deja sin comer 10.000 familias españolas, se decide a enterarse del conflicto.

¿Qué ha pasado en esos cinco días de conferencias entre Mr. Browning y el presidente del Consejo de ministros? Nada. ¿Qué ocurrirá, aunque las conferencias se alarguen meses y años? Nada también.

El director de Riotinto tiene ganada al señor Dato la partida. Es inútil que nos empeñemos en verla jugar. Cuando Mr. Browning se ha decidido a dejar su trono, descender de él y venir a hablar con el Sr. Dato, es que sabe que iba a dominar al jefe del Gobierno. De no ser así, Mr. Browning hubiera buscado mil pretextos para no comparecer a las entrevistas...

Pero el astuto director de la Compañía de Riotinto cuenta para vencer al Gobierno con su habilidad, lo primero; con la ignorancia y la benevolencia del Gobierno, después. Antes del conflicto y en pleno conflicto Mr. Browning se ha cansado de decir a cuantos han querido escucharle:

—Es inútil que el Gobierno intervenga en esta huelga... Yo tengo medios para que de nada sirva su intervención, como no sea en beneficio mío...

Por eso declamos nosotros en el artículo a que hacemos referencia: «La Compañía está obligada a enviar aquí, desde Londres, personas con autoridad, prestigio y poderes bastantes para resolver. No cabe que su voz la lleve exclusivamente ni un minuto más la persona a quien se considera principal responsable de cuanto acaece. Y la prueba de lo dicho entonces está en lo que ahora ocurre en las conferencias del director de Riotinto con el presidente del Consejo.

Lo primero que ha hecho Mr. Browning al llegar a Madrid ha sido engañar al Gobierno. Como que éste no sabe nada, absolutamente nada, de lo que pasa en Riotinto! Le ha contado mil cuentos, ha planteado el problema de forma equívoca, se ha mostrado propicio al arreglo, ha ofrecido unas mejoras que los obreros huelguistas, lo mismo que los empleados, han rechazado ya hace más de dos meses... Habilidad, habilidad y habilidad... Un montón de habilidades, sin más objeto que el de defender una inhábil gestión.

Para que no le faltara cuerda alguna por tocar, Mr. Browning ha tocado a los pobres niños de Riotinto, ofreciendo reintegrar a sus hogares a los niños que hay en Madrid. ¡Luego dirán que tiene mal corazón! Quiere devolver a sus casas, deshechas por él mismo, a los niños que hay en Madrid. ¿Y los de Sevilla? ¿Y los de Almería y Córdoba y Jaén y Cádiz y tantas otras poblaciones más?... ¡Oh! Esos no han provocado el escándalo de los de Madrid, de esos no se sabe nada y no hay por qué ocuparse de ellos.

No, no; Mr. Browning no ha venido a Madrid a arreglar la huelga de Riotinto. Mister Browning ha venido a Madrid a continuar, como en Huelva y como en la zona minera, su procedimiento de dominar por la astucia cuando la fuerza le falla. Es la táctica eterna de este colonizador primitivo, que creo que España es la India.

Y nuestro Gobierno, que no debe ser el de una tribu indostánica, no debe someterse a un trato tal. Váyase, y pronto, a lo que nosotros indicamos. Reúne la Comisión mixta, donde estén representados los intereses en pugna directamente, ¿eh?... Por mandatarios de la Empresa y delegados de los mineros. Luego actúe el Gobierno de árbitro supremo, único, como debe ser, en asunto que, por radicar dentro de España, a España exclusivamente pertenece.

Y claro está que la Comisión ha de reunirse en Madrid. En resistirse a ello creemos que se equivocan los huelguistas. En Huelva, y bajo la presidencia del gobernador de la provincia, acusado de estar tan influido por la Compañía, sufriría la Comisión presiones que no debe sentir. Sin contar con que eso empujaría las proporciones del conflicto, que no es local, sino nacional, que no afecta a una región, sino a la nación entera.

Así creemos que ha de plantearse la intervención que puede solucionar el arduo problema. Y así insistimos en que se haga, y sin pérdida de momento.

La acción de LA LIBERTAD

Nuestros redactores en Sevilla, se prepara un festival. Conferencia con el presidente del Sindicato

Sevilla, 27.—En el expreso han llegado el redactor jefe de LA LIBERTAD, Antonio de Lezama, con su esposa, y Antonio de la Villa, que se dirigen a Huelva para recoger más niños de los huelguistas de Riotinto.

También ha llegado el presidente del Sindicato de Actores españoles, Sr. Monteagudo, que irá con nuestros compañeros a repartir entre los niños de Riotinto el producto del beneficio celebrado en el teatro del Centro de Madrid.

Los actores sevillanos han decidido celebrar también un beneficio para los niños de Riotinto, que se celebrará el día 3, en el teatro de San Fernando, con asistencia de los niños que traerá a Madrid LA LIBERTAD.

El tenor García Romero, delegado del Sindicato en Sevilla, ha organizado, además de la función teatral, una tombola, que contribuirá a aumentar considerablemente los ingresos.

Los niños de LA LIBERTAD serán obsequiados con juguetes y libros.

Hay gran entusiasmo para la fiesta, que promete ser un acontecimiento.

Villa y Lezama han celebrado una conferencia telefónica con el presidente del Sindicato único de Huelva, Manuel Barrera, el cual les manifestó que continuaba el mismo espíritu entre los huelguistas y ratificó el propósito de los obreros de aceptar la intervención del Gobierno, pero no acudir a Madrid como pretende el ministro y la Compañía.

Lezama, Villa y el presidente del Sindicato de Actores marchan mañana en el expreso a Huelva.

Por los niños recogidos

Enseñanzas gratuitas

La profesora doña Esperanza de Castro se ofrece a dar lección gratuitamente a los niños y niñas de Riotinto que quieran asistir a su colegio, calle de las Acacias, 6.



La Junta directiva del Círculo Republicano Federal, Horno de la Mata, 7, ha acordado admitir en sus escuelas a todos los niños de Riotinto.

Suscripción para las madres

	Pesetas.
Suma anterior...	3.053,95
Una profesora de niñas...	2,50
D. Antonio Ruéscas...	1
D. Saturnino Argones...	1
Una obrera...	0,50
Doña Vicenta Gómez García...	0,25
D. Baltasar García Rico...	0,50
D. Juan Salvador...	20
Un militar español, en Marruecos...	5
TOTAL...	3.083,80

Aclaración

Todos los donantes de la relación publicada ayer, desde D. Adolfo Rodríguez a D. Domingo Alvarez, son empleados y operarios de la Casa «Hijos de Benigno Ayora».

Los teatros

ESLAVA

«La última flecha», por D. Alfonso Hernández-Catá

Ni el problema sentimental ni el caso vagamente humorístico presentados por el señor Hernández-Catá en «La última flecha» tienen la importancia necesaria para edificar sobre ellos los tres actos de una comedia..., a menos que se disponga para la obra de una pericia y una habilidad de dramaturgo que, afortunada o desgraciadamente, no asisten al autor.

Por eso el público que, a favor de un lenguaje limpio y de un ingenio delicado, patentes en casi todo el diálogo, pasó sin protesta los dos primeros actos, y aun aceptó la presencia del autor en el escenario a la terminación de los mismos, se impacientó manifiestamente desde el comienzo del tercero y dió con él y con la comedia en el foso bastante fuerte.

Y esto, a pesar de la exquisita gracia de María Palou y de la buena sombra—aquí puesta demasiado a prueba—de Aguirre, Viñas y Tedólo Palou.

Ya, en su autocrítica, declaraba el señor Hernández-Catá no estimar excesivamente en esta ocasión su propia obra.

Hacia bien. Y el casi descontento fracaso en nada merma su fama de excelente escritor.

Gloria Gil Rey

Esta estrella del arte de las variedades es una gran artista, una artista personal, sin reminiscencias de nadie. Todo su arte es suyo y, además, es bello. Sus creaciones son perfectas. Voz, acción y gesto van de tal forma unidos, que componen un ritmo de una delicadeza evocadora de las infantas con que sonó Rubén.

Actualmente actúa con éxito franco en el Music-Hall del Hotel Palace.

De todas sus canciones, merece especial mención la titulada «Desprecio», de la que Gloria Gil Rey hace una verdadera creación.

EL CONFLICTO DE LOS CARTEROS

Notoria injusticia

Hemos recibido una carta, suscrita por Plácido Sanz, uno de los carteros que han sido declarados cesantes, en la cual nos manifiesta que se halla en su casa, enfermo, desde el día 28 de Septiembre, y que, por lo tanto, no ha podido intervenir en los sucesos desarrollados en Cartería.

Sin embargo, se le ha declarado cesante, y esto viene a demostrar que en la adopción de aquella medida no se ha atendido tanto a aplicar una sanción como a satisfacer una venganza o un antagonismo.

Los carteros de Zaragoza

Los carteros de Zaragoza nos envían la siguiente nota, para su publicación:

«La determinación tomada por la Dirección general de Correos al decretar la cesantía de sus compañeros de Madrid, ha causado pésimos efectos entre los carteros de Zaragoza.

Caso de que no se resuelva este pleito con la justicia a que nos creemos acreedores, los carteros de Zaragoza tomarán acuerdos radicales.

Por poco que seamos en la vida social española, no lo somos hasta el punto de que nos dejemos atropellar por unos y por otros, y sepan todos los carteros de España que en sus hermanos de Zaragoza encontrarán siempre ánimos para la lucha.»

PANORAMA DE MADRID

EL TIMO DE LAS PARTICIPACIONES

—¡La lista grande!

—¡La verdadera alherías!

La «señá» Engracia, que está regateando unos tomates en un puesto de San Ildefonso, suspende su tarea al oír el pregón, henchido de esperanzas, y llama al vendedor de la lista. Ha sentido la «acorazonada», que, tres veces al mes, llena su imaginación de risueñas perspectivas. Apenas espere su mirada por la hoja impresa, la «señá» Engracia nota que su vista se nubla y que el clásico «ñilo» obstruye su garganta.

—¡Ay, madre! —hipica, con la voz estrangulada— ¡Ay, señor Cipri!

El verdulero y su clientela acorren, solícitos, a la trastornada parroquiana:

—¿Qué es eso: ¿l'ha tocado a usted el gordo?

—¡Que me parece que sí, señor Cipri! ¡Que me parece que sí! El 14.341.

—¡Vaya capicúa bonito! ¡A ver, deme usté la alherías.

La «señá» Engracia alarga la hoja al señor Cipri, quien, caladas las gafas, se abisma en la lectura de las cifras engolosinadoras.

—¡Curay! ¡Pues es verdad!

El nerviosismo de la «señá» Engracia se resuelve en una copiosa y jubilosa llantina. Llueven sobre ella las felicitaciones del concurso. Pero el señor Cipri toma de nuevo la palabra.

—Pero, oiga usté. El 14.341 ha caído en Sevilla, ¡mi'usté!

—¿En Sevilla? ¡Dice usté que en Sevilla? ¡Maldita sea su alma, ladronazo!

Y la «señá» Engracia, rebosando cólera por sus ojos, ya enjutos, abandona el mercado como una exhalación. A los cinco minutos, se detiene ante un portal. Tiene las mejillas arreboladas y su crasa humanidad se agita en un temblor convulsivo.

—¡Juanito! —llama, asomándose al hueco de la escalera—. ¡Juanito!

Nadie responde a la iracunda apelación de la «señá» Engracia. Al cabo de un rato llega al portal una vecina. Después, otra. Y otra. Y otra. Todas ellas traen los semblantes demudados. Al fin, una exclama:

—¡No se desgañite usté, que ese ya se las ha anajaño! ¿No ve usté cómo hoy no ha puesto el cajón?

Todas las circunstancias asienten. La «señá» Engracia propone una idea:

—¡Vamos a dar parte al Juzgado! Se pone en marcha la comitiva, entre ajenos y maldiciones. Aquella noche, los diarios vespertinos publican en la sección de sucesos una gacetilla intitilada: «Participaciones falsas».

El pícaro no vuelve a armar su tinglado engañoso. Y la «señá» Engracia y sus convecinas trasladan sus esperanzas a otro portal del barrio, donde sienta sus reales el señor Elias, hombre integérrimo, verdadero mirlo blanco, que, según se dice, ha pagado ya un premio gordo y una infinidad de «pedreas».

UN ZAPATERO DE PORTAL

Nauen, 27.—Hoy miércoles comenzó el debate político en el Parlamento alemán, hablando primero el canceller nacional, Feilerbach, de la difícil situación política y económica en que el pueblo alemán se encuentra a causa del Tratado de Versalles.

El orador trató a continuación del desarme alemán, considerándolo como un preludio para las restricciones generales de los armamentos, fundamentadas en la Liga de las Naciones.

La situación política de Alemania

Debate político en el Parlamento.—Un discurso del canceller

Algunos testigos presenciales recogieron a la herida, y con la rapidez que el caso requería la trasladaron a la Casa de socorro surgical del distrito de la Inclusa, donde los doctores de guardia la apreciaron cuatro heridas, dos de ellas muy graves, sobre todo la situada en el vientre, con salida del epíplon.

Apreciaron además los facultativos que la lesionada se encontraba en el sexto mes de embarazo. En gravísimo estado, Isabel fue trasladada al Hospital Provincial.

La agresora fue detenida y llevada a presencia judicial.

A última hora de la madrugada el estado de la herida, según nos comunican del hospital, continúa en el mismo estado de gravedad extrema.

Fábrica de tabaco clandestina

Santander, 27.—En el cuartel de Carabineros se tuvo noticia de que en la Cuesta de Gaimendia, número 8, existía una fábrica de tabacos clandestina.

Para comprobar la denuncia se poseionaron un día casa un cabo y varios náufragos, practicando un minucioso registro. Cuando se encontraban registrando el piso tercero, fué arrejado al patio, sin saberse de dónde procedía, un fauto lleno de tabaco. Registrada la habitación, habitada por Carmen Hernández, fué encontrado lo que se perseguía. Allí fueron halladas y decomisadas todas las útiles necesarias para la fabricación de tabacos. También fueron apreñados 62 kilos de tabaco en rama, 12 libras de pipadura Gener, 180 cigarrillos peninsulares y gran cantidad de cigarrillos habanos de diferentes marcas.

Los problemas sociales

Huelga de joyeros

En reunión celebrada por la Sociedad de obreros joyeros y similares, se adoptó el acuerdo de plantear la huelga, que empezó ayer mismo.

Comenzó ayer mañana, pero no afecta carácter general por haber firmado íntegramente las bases presentadas por los obreros siete patronos de los más importantes.

He aquí las mejoras y régimen de trabajo que reclaman los obreros joyeros:

Primera. La duración de la jornada será de ocho horas diarias durante los cinco primeros días de la semana; la entrada al trabajo será de ocho a doce de la mañana y de dos a seis de la tarde, y el sábado, de ocho a doce.

Segunda. Concesión de un 50 por 100 de participación a los obreros en los beneficios del taller.

Tercera. Reconocimiento inmediato de la reglamentación de aprendices.

Cuarta. Aumento del 25 por 100 en los salarios, excluyendo a los patronos que lo hayan concedido en la actualidad, solidificado por sus respectivos obreros colectivamente, entendiéndose que los que hubieran concedido un aumento inferior tendrán que aumentarlo hasta completar el mismo.

Quinta. En caso de accidente del trabajo se abonará al accidentado el jornal íntegro hasta que sea dado de alta por el facultativo que le asista.

El inciso (a), base segunda, tercera, cuarta y quinta de las aprobadas, por las que se rigen los talleres en la actualidad, quedarán adicionadas a las presentes.

Dicen los patronos

La Sociedad patronal de joyeros y plateros nos ruegan hagamos constar que los patronos joyeros están constituidos desde hace tres años en Sociedad, y que no es exacto que en cada taller haya un régimen distinto de trabajo.

Las Directivas de la Casa del Pueblo y las huelgas pendientes

Bajo la presidencia del compañero Rives se reunieron anoche, en Asamblea extraordinaria, las Juntas directivas de la Casa del Pueblo para tratar de los conflictos planteados.

En primer término, planteó Eusebio Martín la cuestión pendiente entre la Sociedad de peones en general y la de albañiles.

Después de expuestos los puntos de vista de aquel y de hablar Luis Fernández Martínez, quedó resuelto el asunto mediante una afortunada propuesta del representante de la Sociedad de estuquistas.

Leyda una carta del Sindicato de elaborar vidrio, que lleva cincuenta días de huelga con la Sociedad de lámparas de filamento metálico, establecida en la calle de Fray Luis de León, se acordó por unanimidad secundar el «boycott» declarado a la Empresa por dicho Sindicato.

Eusebio Martín dió extensa cuenta de la huelga que sostienen los obreros de la Contracta de las estaciones ferroviarias.

Los contratistas ofrecen ya el aumento de una peseta en los escasos salarios actuales; pero los huelguistas sostienen su petición de tres pesetas.

Solicitó Martín la solidaridad moral y material de la Casa del Pueblo, y fué concedida unánimemente.

Igualmente fué aprobada una proposición significando el apoyo moral a los carteros despedidos.

Dió lectura Luis Fernández a un suelto que apareció anteanoche en un periódico, denunciando que una niña de Riotinto estaba siendo explotada como criada por la familia que la recogió.

Antes de tomar una determinación contra ese posible abuso, se acordó abrir una información rápidamente.

Finalmente, expuso Rives la actitud que habían adoptado varias entidades de la Casa del Pueblo, en relación con el beneficio teatral celebrado por el Sindicato de Actores, siendo aprobada en todas sus partes la nota en que el Consejo hizo pública aquella decisión.

La reunión terminó a la una menos veinte.

EN VIZCAYA

Los ferroviarios de Portugalete

Bilbao, 27.—Los ferroviarios de la línea de Portugalete, por solidaridad con sus compañeros en huelga los del ferrocarril de Triano, se han negado hoy a transbordar las mercancías de los trenes de dicha línea. Por tal motivo, han sido despedidos veinte mozos de estación.

Ha llegado un equipo militar para hacerse cargo del servicio.

EN ZARAGOZA

La huelga de transportistas

Valencia, 27.—Hoy trataron de entrar en el mercado varios carros de los huertanos; pero los huelguistas se lo impidieron y volcaron dos vehículos.

Por causa de la torpeza de un dependiente del arbitrio de carnes, dejaron también de entrar otros carros que traían verduras. El alcalde ha suspendido de empleo y sueldo a dicho funcionario.

Los transportistas han acordado persistir en la huelga, y que una Comisión marche a Madrid para pedir la anulación del arbitrio municipal.

También irá una Comisión de concejales para insistir acerca de la improcedencia de esta petición.

EN ASTURIAS

Anuncio de huelga

Oviedo, 27.—Para mañana se anuncia la huelga de los empleados de oficinas de Langreo.

También parece que se declararán en huelga los empleados del Municipio.

Cuentistas

extranjeros

Mojo, un bock!

¿Por qué entré aquella noche en aquella cervencería? No lo sé. No llevaba objeto fijo.

De una ojeada busqué un sitio donde no hubiera mucha gente, y fui a sentarme junto a un hombre que me pareció viejo y que fumaba en una pipa de tierra de diez céntimos.

¿Por fin habuéc: ¿Y tú, cómo estás? Contestó plácidamente: «Como mejor puedo.»

Callé. Quise aparecer amable; busqué una frase: «Y... ¿a qué te dedicas?»

«Si, contestó arrojando espesas bocanadas de humo; cada día igual.»

Luego, dando en la mesa de mármol con una moneda de cinco céntimos, exclamó: «Mojo, dos bocks.»

Una voz lejána repitió: «Dos bocks al cuatro.»

«Vale de falsete. Luego apareció un hombre con delantal blanco llevando los dos bocks, de los que vertía gotitas amarillas al correr sobre la arena.»

Des Barrets vació de un sorbo su vaso y lo dejó sobre la mesa, mientras se relamía la espuma que le quedara en el bigote.

Luego preguntó: «¿Qué hay de nuevo?»

«Ninguna, viejo mo. Yo soy comerciante.»

«Y... ¿te divierte eso?» preguntó con su voz sin inflexiones.

«No, pero bien es preciso hacer algo.»

«Y... ¿a cuenta de qué? Yo no hago nada como ves, nunca nada...»

«¿Siempre llevas esa vida?»

«Sí, Me levanto a mediodía. Vengo aquí, almuerzo, tomo bocks, espero la noche, como, bebo bocks, y a la una o a la una y media voy a acostarme, porque cierra. Es lo que más me jeringa. Algunas veces hablo con los parroquianos.»

«Pero, al salir del colegio, ¿qué hiciste?»

«Estudié Derecho... en el café Médicos. Creí que se burlaba de mí; insistí: —Ea, sé franco. De hijo que has tenido un gran pesar. ¿Unos amores contrariados?»

Aldoraba a mi madre, tenía a mi padre y les respetaba a los dos, acostumbrado como estaba a ver que todos se inclinaban ante ellos.

¿Tenía entonces trece años. Era alegre, estaba contento como todos los niños de tu edad.

A fines de Septiembre, pocos días antes de volver al colegio, jugando entre los matorrales del parque, vi de pronto, al atravesar una avenida, a mis padres que se paseaban.

Me acordé de ello como si ocurriera ayer. Era un día de mucho viento. Las filas de árboles se inclinaban bajo el empuje de las ráfagas, gemían, parecían lanzar aquellos gritos sordos, profundos que los bosques lanzan durante las tempestades.

«¿Apenas vi a mis padres, cuando fui hacia ellos a paso furtivo, escondiéndome para sorprenderles, como si hubiese sido un verdadero saltador.»

«Pero de pronto me détupe desparovido a pocos pasos de ellos. Mi padre, presa de terrible cólera, gritaba: —¿Tu madre es una tonta; y, además no se trata de ella sino de tí. Te digo que necesito ese dinero y has de firmar.»

«En cuanto a mí, querido, parecíame que el mundo iba a desplomarse, que se subvertían todas las leyes eternas. Experimentaba un trastorno que se siente sobre las cosas sobrenaturales, las catástrofes monstruosas, los desastres irremediables. Mi cabeza de niño enloquecía. Empecé a gritar con todas mis fuerzas, sin saber por qué, presa de un espanto, de un terror tremendos. Mi padre me oyó, se volvió, me vió y vino hacia mí. Pensé que iba a matarme y hui como una bestia acosada, rectamente, sin mirar atrás. Corrí quizá una hora, quizá dos, no lo sé. Llegó la noche y allí estuve transido de miedo, devorado por una pena capaz de destruir para siempre mi corazón de niño. Tenía frío y hambre quizá. Amaneció. No me atrevía a levantarme, a andar, ni a volver, ni a huir más lejos, temiendo encontrar a mi padre, a quien no quería volver a ver.»

«Quizá hubiese muerto de hambre al pie de un árbol, a no ser porque el guarda me encontró y me llevó a casa a la fuerza.»

«Mis padres tenían su expresión acostumbrada. Únicamente mi madre me dijo: «¿Qué mizede me has dado, hijo mío! He pasado la noche sin dormir.» No contesté y me eché a llorar. Mi padre no pronunció una palabra.»

«Ocho días después volví al colegio.»

«Cree, querido, que desde aquel instante todo acabó para mí. Había visto la otra cara de las cosas, la mala, y desde entonces no he visto la buena. ¿Qué le ocurrió a mi alma?»

«¿Qué extraño fenómeno trastrocó mis ideas? Lo ignoro. Pero desde entonces nada me gusta ni nada deseeo, ni amo a nadie, ni tengo esperanza ni ambición. Siempre se me representa mi pobre madre en el suelo recibiendo los golpes de mi padre. Mi madre murió al cabo de pocos años. Mi padre vive aún. No le he vuelto a ver.»

«¿Mojo, un bock!...»

«Le trajeron un bock, que sorbió de un trago. Pero al coger la pipa, como temblaba, la rompió. Hizo un ademán desesperado y me dijo: —Toma, esto si que es un verdadero disgusto. Lo menos tardaré un mes en cuotrar otra.»

Y lanzó a través de la sala, llena entonces de humo de bebedores, un grito eterno: —¿Mojo, un bock y una pipa nueva!

GUY DE MAUPASSANT

La República de Sajonia

Dresde, 27.—La Asamblea sajona ha aprobado por unanimidad la nueva Constitución de la República de Sajonia.

La reunión de las Diputaciones vascas

San Sebastián, 27.—El presidente de la Diputación manifestó hoy que en la reunión celebrada en Bilbao por los representantes de las tres Diputaciones vascas reinó perfecto acuerdo.

Entre otros detalles de que se da cuenta en la nota oficiosa de la reunión que se ha facilitado a la Prensa, se tomó el acuerdo de enviar un telegrama al ministro de Hacienda protestando contra la disposición que obliga a fijar una pólixa en las pasaportes que se expiden para poder salir al extranjero.

Se cree que cuando reciba el ministro este telegrama quedará sin efecto la disposición gubernativa.

El Consejo Supremo de la Defensa Nacional se reúne en París

París, 27.—Esta mañana se ha reunido en el Ministerio de Defensa Nacional el Consejo Supremo de la Defensa Nacional.

Asistieron, entre otros, el jefe del Estado Mayor General y Philippe Berthelot.

Líricos modernos

La esfera

Para aquel mozo triguero que una mañana pasó, ha levantado tu ensueño un alcázar; pero el dueño, tornadizo, no volvió.

La misma esperanza vana te ha llevado, hoy como ayer, a la florida ventana, diciendo: ¿Será mañana? Y mañana no ha de ser.

Tantas lunas han menguado que no se pueden contar... Pero el transeúnte esperador no ha pasado... no ha pasado, y no volverá a pasar.

Como tú, todos soñamos una dicha conseguir; si una vez la divisamos, esperamos... esperamos, aunque no deba venir.

MANUEL UGARTE

Después del fallecimiento del alcalde de Cork

El cadáver continúa en la prisión

Londres, 27.—El cadáver de Terence Mac Swiney continúa en la prisión de Brixton, habiendo sido velado por sus dos hermanas y un primo suyo. Lady Mac Swiney, rudamente quebrantada por el golpe fatal con que ha terminado su largo período de agonía, se ha visto obligada a guardar cama. Sin embargo, se asegura que se propone asistir a la encuesta sobre la muerte de su marido, que se celebrará mañana por la tarde, si su estado de salud se lo permite. Los restos mortales del alcalde de Cork serán transportados después de la encuesta a la catedral de San Jorge, en Southwarck, y depositados sobre un catafalco.

El traslado

Londres, 27.—Una guardia de honor compuesta de personalidades irlandesas, velará el cadáver durante toda la noche.

El jueves, a las once, se dará una misa mayor por el alma del difunto, dándose la absolución por los obispos de Portsmouth, de Melbourne y de Southwarck.

Por la tarde, el cadáver será conducido a la estación de Euston. El alcalde adjunto de Cork, 39 miembros del Concejo municipal y 10 miembros del Consejo del puerto de esta ciudad, han llegado a Londres para asistir a la ceremonia fúnebre.

Se cava la fosa

Cork, 27.—La fosa de Mac Swiney se ha cavado ya en la parte reservada a los republicanos en el cementerio de Cork.

El nuevo alcalde

Cork, 27.—El nuevo lord alcalde de Cork, Sr. Donal Oscar Callahan, ha jurado fidelidad a la República irlandesa.

Dice el presidente de la República irlandesa

Londres, 27.—Un cable de Washington dice que el Sr. De Valera, presidente de la República irlandesa, ha declarado que los principios por los cuales han muerto Mac Swiney y Fritz Gerald, son los mismos principios de la declaración de la independencia americana y de los fines de guerra de mister Wilson.

«Irlanda—añadió De Valera—es la única nación de raza blanca privada de libertad.»

La diligencia judicial.—Dicen los médicos

Londres, 27.—Esta mañana se han verificado las diligencias judiciales acerca de la muerte del lord alcalde de Cork, en la prisión de Brixton.

El jurado ha dado el siguiente veredicto: «Sir Terence Mac Swiney ha muerto a consecuencia de desarreglos orgánicos debidos a la dilatación del corazón y un acceso violento, todo ello a consecuencia de debilitación prolongada, debida a su negativa a alimentarse.»

La señora Mac Swiney y los hermanos y hermanas del difunto asistieron a las diligencias, que se verificaron ante unas 50 personas, incluyendo el Jurado.

Entre la señora Mac Swiney y el «Coroner» ha habido una discusión al determinar la profesión que ejercía el difunto. La viuda declaró que era voluntario irlandés, y el «Coroner» repuso que no podía llamarse esto una ocupación, lo cual promovió una larga polémica entre ambas partes.

guntó el, según su opinión, el lord alcalde hubiera prolongado o abreviado su vida de haberle alimentado por la fuerza desde un principio, a lo que contestó el médico diciendo que más tarde o más temprano, y siempre dentro de un brevísimo espacio de tiempo, el lord alcalde hubiera muerto. Después de una larga deliberación, el Jurado pronunció el veredicto que queda copiado. Después de la diligencia judicial, el cuerpo del lord alcalde ha sido trasladado al Depósito. Hasta la puerta de la prisión fue llevado por siete prisioneros políticos irlandeses, a quienes la secretaría del Home Office había concedido excepcionalmente esta autorización.

Después fué conducido a la catedral de San Jorge, de Southwarck, donde tuvieron lugar ceremonias religiosas. La autorización necesaria para el traslado del cuerpo a la iglesia fué concedida a ruegos de la familia del difunto.

EN ESPAÑA

Manifestación nacionalista

Barcelona, 27.—En las primeras horas de esta tarde, un grupo de unos quinientos estudiantes nacionalistas catalanes y vascos se situó frente al Consulado británico, establecido en la calle del Consejo de Cliento, número 276, y comenzó a dar gritos ensordecedores de «¡Muerá Inglaterra!» y vivas a Irlanda y a la Cataluña libre.

Los estudiantes estuvieron largo rato gritando ante el edificio del Consulado y arrojaron algunas piedras.

Acudieron fuerzas de la Guardia civil de a caballo y consiguieron disolver la manifestación.

La manifestación nacionalista ha sido originada por la muerte del alcalde de Cork.

En señal de duelo

Tarragona, 27.—Con motivo del fallecimiento del alcalde de Cork, ha ondeado hoy la bandera catalana a media asta y con crepón negro en la Unión Nacional Republicana y la Lliga Regionalista.

El partido socialista

La Agrupación socialista madrileña convoca a sus afiliados a junta general extraordinaria, que se verificará los días 29 y 30 del actual, a las nueve de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, para discutir con arreglo al siguiente orden del día:

Primero. Elecciones de diputados a Cortes. Segundo. Sobre la copropiedad de la Casa del Pueblo. Tercero. Nombramiento de una Comisión de conflictos. Cuarto. Elección de los cargos vacantes en el Comité.

Las afiliadas a la Agrupación femenina socialista pueden intervenir en todo lo relacionado con el primer punto del orden del día.

El autor de un crimen

Sanlúcar, 27.—El propietario de las pajaras del bou Antonio Romero, que dió muerte ayer al pescador Manuel García, se presentó esta mañana al juez, después de haber permanecido toda la noche vagando por los campos.

Ha declarado que bromeara con Manuel García mientras tenía la pistola en la mano, se dispuso el arma, que causó la muerte al infeliz pescador.

Ante el Juzgado se presentó numerosísimo público, que intentó asaltar el local paralynchar a Antonio Romero.

La Guardia civil hubo de dar varias cargas para proteger al detenido, que fué conducido a la cárcel, donde también ingresó un hijo suyo.

Nuestra acción en Marruecos

Fuerzas temporales.—Sumisión de nuevas habiías.—Reconocimientos

Larache, 27.—El domingo y el lunes llovieron torrencialmente en toda la región; pero esto no impidió que el general La Barrera, acompañado del jefe de Estado Mayor, señor Castro Girona; del jefe de Artillería, señor Lombarte, y otros, marchasen a la posición de Jadir, donde practicó un nuevo reconocimiento para establecer puntos de retaguardia en la zona ocupada que aseguren en todo momento, merced al emplazamiento de blocaos, la marcha de los convoyes.

El día 24 solicitó el perdón la gente del aduar de Tafra, uno de los que más nos combatieron, y después de ser concedido por el general La Barrera, se autorizó a los habitantes para la construcción de sus casas, que fueron totalmente destruidas en el avance de nuestras tropas.

EL ARTE EN EL TEATRO

Lola Membrives y el teatro español en la Argentina

Los últimos diarios llegados de Buenos Aires nos traen la noticia del beneficio de Lola Membrives; aquella hermosa y sugestiva Lola Membrives que aplaudíamos en Apolo hace diez o doce años, toda gracia, garbo y picareasca sal, excelente intérprete de las mejores joyas de nuestro teatro «chico», cancionista admirable, también, de las melodías populares de su tierra argentina.

Recordábalos aquí así, con su patollito gaucha, en competencia con la gentil Consuelo Mayendia, teniendo que repetir innumerables veces entre aplausos entusiastas un cuplé porteño de cálido ritmo y vaga poesía gaditana...

Recordábalos también, más recientemente, en la magnífica «fiesta de la tonadilla», organizada en el Ateneo de Madrid por el admirable maestro Granados, el año mismo de su desastrosa muerte. Y aún resuenan en nuestros oídos las ovaciones a la «diva» de la cancioneta criolla.

Así que al leer el título de la obra con que ahora celebró su «serata d'onore» creímos haber leído mal: se trataba nada menos que de «Marianela», la estupenda tragedia gallosiana, avvalorada para el teatro por la excelente refundición escénica de Serafín y Joaquín Álvarez Quintero. Y los diarios todos de la capital del Plata están contestes en apreciar con elogio extraordinario la labor dramática de Lola Membrives.

Esto nos ha llevado a remontar de esta parte a varios años atrás la historia artística de la admirable actriz. El resultado de nuestra encuesta da lugar a esta orfónica, y no sólo la justifica, que la hace absolutamente debida y necesaria.

Vuelta a su país, Lola Membrives—que es, por cierto, eminentemente argentina, allí casada y radicada, ídolo escénico del mejor público bonaerense—continuó en el género que cultivó siempre, la zarzuela, grande y chica, defendiendo admirablemente y llevando de éxito en éxito las obras que de aquí le llegaban, y manteniendo en constante triunfo el teatro español de ese género.

A este propósito hemos leído un artículo de López Silva en que lamentándose de la desdichada suerte que ocurre en cuanto a interpretación nuestras producciones teatrales en manos de las compañías nacionales argentinas y aun de las españolas que por allí se han rezagado más o menos voluntariamente, hacia la única excepción en favor de Lola Membrives, cuyo retrato publicaba entre todo género de alabanzas.

Cediendo a instancias de sus compatriotas—no de todos, afortunadamente—, la Membrives abordó durante un año lo que allí llaman el teatro nacional, que en verdad, no es nacional ni apenas teatro, pálido remedo del nuestro, aderezado con chocarrieras locales pseudo populares, las más de las veces, y en resolución lamentable.

Y, a pesar del enorme éxito pecuniario y de los aplausos del vulgo patrioter, Lola, por el verdadero bien de su patria, en el alto sentido de la palabra, abandonó pronto el incipiente y aun insipiente teatro nacional, volviendo de nuevo al teatro español, del que es el máximo adalid argentino y la más valerosa portastandarte.

Pero esta vez fué la comedia, la alta comedia y aun el drama el objeto de su labor, la prueba definitiva de sus privilegiadas facultades, de la asombrosa flexibilidad de su talento.

De cuatro a cinco años a esta parte viene ella dedicándose al gran teatro español contemporáneo, y, aparte los ecos de triunfo que de allá nos llegan, hemos recogido aquí impresiones favorabilísimas a su arte en boca de nuestros mejores autores: los Quintero, Benavente, Pinillos, Martínez Sierra...

Es, pues, de alta y escueta justicia saludar desde aquí a esta noble representante de nuestro arte escénico en la más gran metrópoli de nuestra América española (española, española y no latina, como otros quisieran), y felicitarlos de tener allí, en permanente y en la plenitud del talento y del éxito, entre el más selecto público argentino, a una gran artista, mantenedora ferviente de nuestro teatro.

MANUEL MACHADO

Las fiestas de San Estero

Con motivo de procederse a la limpieza y estero de las dependencias del ministerio de Gracia y Justicia, no habrá oficinas en el mismo durante los días 29 y 30 del corriente.

Colisión entre metalúrgicos

Varios disparos al aire

En las inmediaciones de la estación del Mediodía se cruzaron ayer, de madrugada, más de quince disparos entre dos grupos de metalúrgicos, que ante la presencia de los guardias de Seguridad 796 y 789, pretendían huir.

Los dependientes de la autoidad los persiguieron por la calle de Santa Isabel y por el pasaje de Santa María de la Cabeza, teniendo también que hacer uso de sus pistolas porque los pesseguidos se defendían a tiros.

Sin que por una parte ni por otra hubiera que registrar ningún herido, pudieron ser detenidos y enviados al Juzgado los metalúrgicos Eloy García Lázaro, de veinticuatro años, domiciliado en la calle de Juan Duque, número 10, y Darío Polo Casado, de la misma edad y con domicilio en la de Embajadores, número 46.

Al primero se le ocupó una pistola con varias cápsulas disparadas, y al segundo, que es broncaico, una navaja.

NOTICIAS

Ateneo de Madrid

«Curso de automovilismo».—El ingeniero Sr. Samaniego explicará en la cátedra pequeña de este Centro un curso elemental de automovilismo, dividido en 16 conferencias, que comenzarán el día 2 de Noviembre y continuarán los viernes y lunes sucesivos, de siete a ocho de la tarde.

El conferenciante utilizará para sus lecciones motores seccionados.

La matrícula, que es gratuita, puede hacerse en la secretaría del Ateneo (Prado, 21), de cinco a siete de la tarde.

Cruz Roja Española

El doctor Garrido Lestache, del Hospital del Niño Jesús, inaugurará el curso de conferencias del presente año el sábado 30 del corriente, a las diez en punto de la noche, en el local de la quinta Comisión (Duque de Alba, 9), disertando acerca del interesante tema «La lucha contra la mortalidad infantil».

Fernand Barbin hace presente a su clientela que ya nada tiene de común con los dos auxiliares que tuvo hasta ahora, y da las gracias a su clientela y amistades por las muestras de simpatía que está recibiendo con motivo de la traicionera agresión que fué víctima, y les ofrece su nuevo domicilio, calle de Preciados, 52.

DE GRAN INTERÉS PARA EL PÚBLICO

Vendo a precios baratísimos gabanes, gabardinas, impermeables, paraguas y otros objetos. Colón, 15, artículos de ocasión.

Los partidos políticos

Republicano federal

Se convoca a todos los afiliados al partido, del distrito de la Latina, o que simpatice con las ideas, a una reunión que se celebrará hoy jueves, a las nueve de la noche, en el Círculo Federal, Oso, 21.

Asamblea de Unión Republicana

Se convoca para hoy, a las diez de la noche, en el Centro de la calle de Atocha, a la Asamblea municipal de Unión Republicana.

Orden del día: primero, Congreso de la Democracia; segundo, Empréstito.

Se ruega puntual asistencia. Presidente, Manuel Ramos, secretarios: Miguel Tato y Amat y León Vega.

Asociación Matritense de Caridad

Libros para el Asilo de Santa Cristina

Se han instalado salas de lectura y bibliotecas en el Asilo de Santa Cristina para entretenimiento e ilustración de los acogidos.

Próximamente van a inaugurarse dichas salas, y la Asociación Matritense de Caridad solicita por medio de la Prensa de las Casas editoriales, autores y particulares libros y publicaciones de lectura moral que enriquezcan dichas bibliotecas.

Para mayor comodidad de los donantes pueden remitirse los libros a las oficinas de la Asociación Matritense, plaza de Oriente, 2, entresuelo, izquierda.

Comidas en el Asilo

Desde el día 1 de Noviembre, a las doce de la mañana, se inaugurarán en el Asilo de Santa Cristina las comidas acostumbradas.

No será necesaria la presentación de bono ni tarjeta.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Simón y Judas Tadeo, apóstoles; Santos Cirilo, Ferruccio y Fidel, mártires; San Gaudioso, obispo; Santos Farón y Honorato, confesores, y Santos Cirila y Anastasia la Mayor, vírgenes y mártires.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián, del Henar en Santa Catalina de los Donados o de Begonia en San Ignacio. Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno, Nuestra Señora de la Almudena.

OCURRENCIAS

—¿Con que has abandonado el periodismo?
—Sí; ahora me dedico al comercio.
—¿Al comercio de qué?
—De muebles.
—¿Y has vendido muchos?
—Hasta ahora no he vendido más que los míos.

—¿En dónde pescan los cangrejos?
—No lo sé a punto fijo; pero es fácil adivinarlo. ¿No son colorados?
—Sí.
—¿Pues entonces de seguro los pescan en el mar Rojo.

—Yo soy noble.
—Y yo también.
—¿Mi padre peleó en las Cruzadas?
—Y el mío en las encrucijadas!

GRAN FARMACIA DE SANTO DOMINGO
35, PRECIADOS, 35
Servicio permanente.

Tarifas económicas. Servicio a domicilio y remesas a provincias

HOTEL CONTINENTAL
ARENAL, 24.—MADRID

ACABA DE PUBLICARSE

«Cuentos que no son de amores»
por **ANTONIO ZOZAYA**
CUATRO PESETAS

NACARINE
Polvos para la cara, en sobres y cajas. Los más higiénicos y adherentes.

Fumadores de habano
PEDID LOS TABACOS
ROMEO Y JULIETA
en todas las expendurias de España.

BUFANDAS.—CAMISAS.—EQUIPOS NOVIO
Casa Quirós.—Carretas, 22, Madrid

ADMINISTRACION MUNICIPAL de la Fábrica del Gas de Madrid
No habiéndose aceptado ninguna de las proposiciones presentadas al concurso celebrado para la venta de Saquerío viejo y cajas de embalajes usadas existentes en esta Fábrica de Gas, se celebrará nuevo concurso el día 3 de Noviembre próximo, a las diez de la mañana, en las oficinas de la Fábrica (Ronda de Toledo, núm. 8), donde se halla de manifiesto el pliego de condiciones de cada material.
Madrid, 25 de Octubre de 1920.—La Comisión municipal: Por delegación: Emilio Colomina.

SEÑORAS LAS MANTEQUERIAS LEONESAS SE HAN TRASLADADO A LA CALLE DE ALCALA, NUMERO 21

CASA FISAC

Ultimos modelos de París en abrigo, vestidos y sombreros para señoras y niñas :: GRAN VIA, 1 (esquina a Fuencarral)

BANCO DE BILBAO

Capital..... 30.000.000 de pesetas
Reservas..... 30.000.000 de pesetas

BILBAO :: MADRID :: VITORIA :: PARIS :: LONDRES

Cuentas corrientes.—Caja de Ahorros.—Giros y Cartas de Crédito sobre España y el Extranjero.—Descuento de letras.—Préstamos.—Créditos sobre valores y personales.—Aceptaciones y domiciliaciones para el comercio de importación y exportación.—Operaciones de Bolsa.—Custodia de valores.—Operaciones de moneda extranjera, etc., etc.

PÍDANSE DETALLES Y CONDICIONES A LA DIRECCIÓN

ESPECTACULOS PARA HOY

ESPAÑOL.—A las seis, Traidor, infame y mártir.—A las diez, Don Alvaro o La fuerza del sino.

PRINCESA.—A las seis, La fierecilla domada.—A las diez y cuarto, El oscuro dominio.

COMEDIA.—Compañía cómico dramática.—A las cinco y media (matinée con precios de diario), Los baños de sol.—A las diez y cuarto, Los baños de sol.

LARA.—A las seis, Cristóbalón y A la luz de la luna.—A las diez y cuarto, Consolar al triste y Cristóbalón.

TEATRO DEL CENTRO.—Compañía de Enrique Borrás.—A las seis, Pedro Fierro.—A las diez, Esclavitud.

ESLAVA.—A las seis, La última fecha.—A las diez y cuarto, La noche en el alma.

APOLO.—A las seis, Los cadetes de la reina y La cara del ministro.—A las diez y media, Los cadetes de la reina y El último chulo.

ZARZUELA.—A las seis y cuarto, La duquesa del Bal Tabarín.—A las diez y cuarto, Nancy.

INFANTA ISABEL.—A las seis, Mi único amor y Lo que tú quieras.—A las diez y cuarto, ¡Qué amigas tienes, Benita!

REINA VICTORIA.—A las seis, El duquesito o La corte de Versalles.—A las diez y media, El as.

COMICO.—A las seis y media, El drama de la botica y Llévame al Metro, mamá.—A

las diez y cuarto, Con toda felicidad, Ellas y Llévame al Metro, mamá.

COLISEO IMPERIAL.—A las seis y media, Una mujer que no miente.—A las diez y media, La raza.

PRICE.—A las seis y a las diez, La moneda del diablo.

NOVEDADES.—A las seis, El húsar de la guardia.—A las siete y cuarto, La balsa de aceite.—A las nueve y media, La trapeza.—A las diez y tres cuartos, La viejecita.—A las once y media, El secreto de la Cibeles.

MARTIN.—A las seis, Las corsarias y Tenorio feminista.—A las diez y cuarto, La perfecta casada y Las corsarias.

CERVANTES.—A las seis y a las once y media, La cámara obscura.—A las siete y cuarto, La chica del Aguila.—A las diez y cuarto, El 5.005.

AGENCIA DE BILLETES PARA EL TEATRO CERVANTES
Ballesta, 34.—Frente al teatro

LATINA.—A las seis y media, Así en la tierra.—A las diez, Don Juan Tenorio.

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media, Todos los días, éxito inmenso de Blanquita Asensi, Isabelita Ruiz y Carmen Flores.—Lunes y sábados, aristocráticos.

MADRID CINEMA (Malasaña, 6).—Cine-matógrafo y variedades.—A las cuatro y media y a las diez.—Cine-matógrafo, programa de Royalty.—Grandiosos éxitos de Luisita López (bailes), Freya (canciones), debut de Yetta and Manel (acrobacias), debut de Mariquita Fuentes (bailes), atracción Lolita Méndez (canciones).

ROYALTY.—Magníficos programas americanos.—Siempre estrenos.—Éxito sexteto

Berki.—Tarde, a las cinco; noche, a las diez.—El mejor argumento (comiquísima, por Silly West (Charlot), La lección (finísima comedia, por el simpático Tom Moore y la gentil Constance Talmadge), estroños ¡Ojo, que hay curvas (muy cómica) y Mea culpa (segunda jornada, fin, por la espiritual Susana Grandais).

CINE IDEAL.—A las cuatro y media y a las nueve y media.—Estreno Mea culpa (por Susana Grandais, segunda jornada, fin de la novela), éxito enorme La lección (por Tom Moore y Constance Talmadge), estreno ¡Ojo, que hay curvas! (sainete muy cómico, en dos partes) y otras.

IDEAL ROSALES.—Temporada de otoño.—Gran compañía de variedades. En el salón de invierno. Souper tango por cuarenta bellas señoritas.—Restaurante.—Tranvías números 6 y 12.—Servicio de coches y automóviles.

RESTAURANTE DE ENRIQUE LEON, paseo de la Dirección, 5, entrando por Ríos Rosas.—El viernes 5 del próximo Noviembre habrá un gran baile monstro, con banda de música. Con los productos que se obtengan de esta fiesta se adquirirá pan, que será repartido entre los pobres de la barriada de los Cuatro Caminos por distinguidas señoritas. El reparto tendrá lugar al día siguiente en el restaurante de Enrique León.

LA CÓMICA.—Agencia de billetes para toda clase de espectáculos públicos Carretas, 47, telef. 39-01 M., y Vitoria, 3, telef. 12-75 M. :: Servicio a domicilio

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

G R
LIQUIDACION de los STOCKS de GUERRA BRITANICOS
El Ministerio Británico de Municiones publica, en inglés, un folleto titulado: **“SURPLUS”** que contiene el detalle de las existencias en venta Almacenadas en Inglaterra.
Estas existencias comprenden: Material de construcción.—Móvilarios.—Máquinas-herramientas.—Máquinas de vapor.—Material de ferrocarriles y Decks.—Lanchas y lanchas automotores.—Cueros y Textiles.—Metales.—Hilos.—Aeroplanos.—Productos químicos y medicinales, etc.
Este folleto contiene igualmente un suplemento indicando las existencias británicas disponibles para la venta y almacenadas en Francia. Este último material sólo se venderá en bloque, por campos e instalaciones completas.
“SURPLUS” aparece bimensualmente.
Precio: El número, 1 franco. Franco Suscripción: 3 meses 3 frs. Pago adelantado
Escribir o dirigirse a **DIRECTOR OF PUBLICITY, DISPOSAL BOARD (French Section), 178, Rue de la Pompe, PARIS (Paissy).**

AGENCIA ODEON
De Madrid, sirve también a provincias sus DISCOS y Aparatos, pagaderos en plazos mensuales insignificantes y con precios de contado.
Pida Ud. catálogos y condiciones a **ODEON, Preciados, 1, MADRID**

POLICIA
Preparación por Inspector del Cuerpo. Clase especial de Dactiloscopia por el autor de la única obra que se adapta al programa. Apuntes exclusivos, programas gratis. Escuela de preparación. **CALLE DEL PEZ, NUMERO 15.**

CASA BENITEZ
SASTRIA Y CAMISERIA
3, ATOCHA, 3
Esta Casa cuenta con un grandioso surtido en gabanes y gabardinas de todas clases y modelos a precios baratísimos. Grandes existencias en trajes para niños, todas las edades. Uniformes para colegiales, corbatería, guantes, bufandas, géneros de punto y pafetería, calcetines, ligas, tirantes, botanaduras, petacas, etc., etc.

Embutidos de Valencia
MATUTE, NUMERO 11. (ULTRAMARINOS)

CORREOS
Próxima convocatoria de 700 plazas. Profesorado del Cuerpo. Honorarios: Previo, 25. Oposición, 39. Previo y Oposición, 35. **ACADEMIA FUNCIONARIOS CIVILES. CALLE VENTURA DE LA VEGA, NUMERO 9, PRIMERO.**

Anuncios para LA LIBERTAD
y demás periódicos, se admiten en el **CENTRO GEOGRAFICO**
Puerta del Sol, 6, principal derecha MADRID

Academia Sánchez-Rosales
CORREOS: 600 plazas. Clases tarde y noche. Internado. **ASADA, NUMERO 2. (Plaza del Carmen).**

Ovoides, 4 pesetas 40 kilos
Fábrica de estos despaques: San Vicente, 3; Pez, 14; Aguilera, 47; Jesús y María, 8; Barco, 13; Calatrava, 16; Alcalá, 150; Valencia, 3; Claudio Coello, 60; Gloria Querredo, 3; Santa Brígida, 34. Almacenes por mayor: Peñuelas, 10, telefonos M. 894 y J. 13-55.

La máquina de afeitar
Gillette
es la mejor amiga, nunca jide nada, y siempre está dispuesta para prestar buen servicio
Gillette Safety Razor S.A.E. FERNANFLOK 6 MADRID

CARNES WEDDEL, S. A.
Trinidad, 13
CARNE CONGELADA
Venta en los siguientes sitios:
Mercado de San Miguel, cajón 5.
Mercado de la Cebada, cajón 132.
Señor Riesgo, Mayor, 55 y 59.
Mercado de San Antonio, cajón 38.
Mercado Plaza Olavide, cajón 25.
Plaza de la Paz, cajón 4 y 5.
Calle de San Joaquín, 2.
Plaza del Garmes, cajón 106.
Calle de Valencia, 3.

NO COMPREN SIN VISITAR ANTES EL BAZAR MADRID
Gabin, desde 50 pías gabardina, 100; ranjón, 70; traje especial; 65; pantalón, 8; peliza, 23. Trajes para niño desde 15 pías.
4 y 6, SAN BERNARDO, 4 y 6

PARA EL CABELLO LA LOCION ROM
No tiene rival

Preservativos
La Japonese S. Cristóbal, 2, esquina Mayor. Regalo postales

Preservativos
La Japonese S. en C. T.º 1102-3. Aparatos. Instalaciones. AYALA, 65, fábrica, MADRID

SOCIEDAD DE ANUNCIOS
Se reciben para los periódicos. **MONTERA, 19**

GABANES DESDE 80 PTS. NOVALES DESDE 80 pesetas BARQUILLO, 17

GABARDINAS

CORREOS, TELEGRAFOS
Clases tarde y noche.—Convocatoria anterior: Fiebre, todos aprobados.—Oposición, un solo suspensivo.—Informes gratis

ESCUELA DE PREPARACIONES, PEZ, 15

CATARROS - TOS
USAD LAS MARAVILLOSAS PASTILLAS DEL **Doctor MARTHAL**
Y DESAPARECERAN RAPIDAMENTE

COMPRARIA CASA
o casas para invertir 800.000 pesetas. Sr. Del Rio, Galería Robles, 4. De seis a ocho.

Norruiz-Policia
Contestaciones completas con carpeta especial de formularios para el primer ejercicio (enseñando hasta el modo de doblar el papel), 20 pesetas. Academia preparatoria bajo la dirección H. NORRUZ. Informes y suscripción: Librería Ramirez. Preciados, 15.

Autocamiones DART
Una de las primeras marcas de los Estados Unidos de América. Disponemos actualmente en Madrid de un camión modelo, de tres y media toneladas, con carrocería completamente nueva, dimensiones de la plataforma: 6,30 por 1,94 metros, motor 47 caballos, chasis extra resistente, carga máxima, 7.000 kilos. Amplia garantía. CARREÑO (hijos). Francisco de Rojas, 2, Madrid

Anuncios en general VALVERDE, 8

Emilio Cortés

CONCURSO
Importante casa de carbones, saca a concurso el transporte por autocamiones desde almacén a domicilio. Escritura: AGENCIA REYES. FUENCARRAL, 13.

GABARDINAS INGLESAS
Gran reclamo, 100 pesetas
CAMISERIA SANCHO - HORTALEZA, 9

Relojería de Ismael Guerrero
Especialidad en composición de relojes de precisión. Precios módicos. Trabajos garantizados.
11, FUENTES, 11. (Casi esquina Arenal)

PRADO-TELLO
ANUNCIOS
Plamonte, 10. Teléfono 22-34 M

SECCION POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 40 cts.; cada palabra más, 10 cts.

AGENCIAS DE NEGOCIOS
Francisco Martín Sanz. Bonito, Gutiérrez, 7, entresuelo, Madrid.

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS
Añigral Semaraga, cura gripes, entumecimientos, evitando complicaciones. Farmacias.

ALMONEDAS
Almoneda Comedor Roble, armarios, camas, colchones, cristalería, cacharros. Peleay, 26, primero.

Almoneda particular, toda A la casa, buenos muebles. Hortaleza, 132, bajo izqda.

Almoneda. Tres pisos, salones dorados, cuadros antiguos, alfombras, alfombras, sillones, tapices, figuras, sillones, tapices, despachos, muebles, felpo, burros, camas, colchones, armarios. Barco, 6, principal.

Almoneda. Comedores, alcohol, sillones, espejos, percheros, máquinas Singer modernas; camas con somier, 40 pesetas; cámaras, 50; colchones, 20 a 175 pesetas; lana blanca vellón, 50 arros; sofás de rejilla o tapizados, a 50 pesetas; veladores de mármol, armarios, aparadores, trincheros, camas doradas, escritorio de lunas, clasificador, mesas de despacho y comedor, ropas, cortinones, telas de colección, alhajas y saldos de todas clases de objetos. Venta precios en esta casa.—Luna, 23, Estrella, 10, piso y tienda. El rey de los colchones. Matanzas.

Almoneda un piso. Divino Pastor, 5. Dos-seis.

Almoneda. Cardenal Cisneros, 31; de diez a doce.

ALQUILERES
Cede gabinete y alcoba caballero. Torrecilla Leal, 22, tercer izquerda.

Señora cede habitación exterior, amueblada, a señoría. Esperanza, 6, tercer derecha.

Cuartos desahuciados, próximos desahucios. Traspasos. Abada, 5, Agencia.

Se alquila gran solar para industria.—Carrera San Isidro, 16.

Gabinete solado caballeros, hermosas habitaciones. Andrés Mellado, 22. Razón: portera.

Particular cede gabinete a caballero, sin Monterá, 19, Anuncios.

COLOCACIONES DEBIENDAS
Diligente ofrece todo el día o parte de él. Hortaleza, 33, fotografía.

Jefe retirado voluntariamente solicita empleo de secretario, administrador, etc. en casa u oficina formal. J. A. H. Amor de Dios, 17, tercer.

Señora de compañía desea colocación, buenas referencias.—Razón: Topete, 21 (Cuatro Caminos).

Joven empleado de ferrocarril se ofrece horas tarde. Arenal, 8, tercer o.

Ofrece muchacho de pueblo, 20 años, para modo de amaño o cosa análoga. Razón: Navas de Tolosa, 7, segundo derecha.

Se ofrece aprendizaje pantalonera. Sombriería, 6, interior principal.

Ofrece joven para ordenanza, criado o análogo. Garantías e informes: R. Molina, Lavapiés, 44.

Mecángrafo joven se ofrece fines o tres horas tarde.—Francisco Fernández M. Cava de San Miguel, 9, segundo derecha.

Banista y barnizador, se ofrece casas particulares, a jornal o ajustado, económico. Santa Feliciano, 12, portera.

COMADRONAS MANICURAS
Partos. Rogelia Santos. Consultas reservadas. Hay especialista. Norte, 15; teléfono 2-23 J.

Partos, hospedaje. Angela Zapata. Mejorada, 30 (Fuente Valledos).

Partos. Asunción García. Hospedajes, consultas, ambarro. Gran reserva. Mostaños, 19.

Partos. Ex profesora Materas. Hospedaje. Plaza Lavapiés, 4.

Manicura. Mano, brazo, bisbita. Casa honrosa. Hortaleza, 55.

Desaparición radical hoyos viruelas, vello; electricidad. Hortaleza, 55.

COMPRAS
Compro, vendo, cambio y rosario muebles. Palma, número 51.

Compro alhajas, oro, plata, platino. Huertas, 23, platería.

Compro alhajas, papeletas del Monte, colchones, dentaduras usadas. Santa Isabel, 34.

Frascos vacios Fimol Busto, se pagan bien. Española, 10, laboratorio.

Máquinas coser compro, pago bien, y papeletas, cosas que están reemplazadas. Costanilla Angeles, 15.

GUANECODORAS
Faltan maquinistas. Argensola, 24, fábrica de cortes.

Falta aprendiz modista. López de Vega, 21.

Camareros urgen muchachas, lujosos cafés provincias. Garantizo seriedad, utilidades. Oso, 17, primero.—Ojo con ojo!

Falta chico aprendiz, extranjero, buenos informes. Hortaleza, 14, paraguas.

Aprendiz que emplee a ceñido. Hija.—Marqués de Santa Ana, 19.

Bobinadores. Faltan buenos oficiales. Electrodo Ramirez, Prada, 5.

Faltan oficiales, ayudantes ropa blanca fina. Molino de viento, 15.

Faltan oficiales y ayudantes de modista. Preciados, 19.

Hace falta torneros para tornos cilindros. Apodaca, 16.

Falta oficial y ayudanta.—Príncipe, 8, sastreía.

Hace falta un pulidor.—Ancha, 109.

Hace falta chico, preferible sepa algo electricidad, con informes.—Electra. Reyes, 12.

Botones se desea. Presentarse de seis a nueve.—San Mateo, 30, bajo izquerda.

Bordadoras máquina. Faltan oficiales y aprendiza. Alberto Aguilera, 37.

Sastre. Faltan oficiales, ayudantes, aprendiz. Torrecilla Leal, 14.

Sastre.—Necesito aprendiz adelantada en obra fina.—Palayo, 23, cuarto derecha.

Sastres. Hacen falta oficiales, oficiales y aprendiz adelantados. Cardenal Cisneros, 18, tienda.

Sastre.—Falta aprendiz y aprendiz. Aguilera, 19, 4.

Sastre. Necesito aprendices adelantados y aprendiz. Recibo hasta el sábado. Plaza del Angel, 20, tercer.

Sastre.—Urgen oficiales y aprendiz, Ronda Segovia, 34.

Sastre. Faltan buenas oficiales. Ayala, 7, tienda.

Se necesita aprendiz y oficial de sastrer. Amparo, 69, segundo exterior.

Sastre. Faltan oficiales, ayudantes, aprendiz. Fuencarral, 151, principal interior.

Se necesita criada. Carranza, 9, primer centro izqda.

Sastre. Faltan dos oficiales y aprendiz. Serrano, 7.

Necesitamos tirador práctico de ampliaciones fotográficas, modestas pretensiones. Escritura indicando su edad, informes. Lista Correos. Juan del Castillo.

Aprendices para tornero, ganando una peseta. Cardenal Mendoza, 5.

Aprendiz comercio externo, falta.—Carmen, 3, sombreros.

Sastre. Falta oficial y ayudante. Bastero, 15-17.

Muchachos cosan en paño, fal un par taller.—Milaneses, 1.

Camareros. Necesito muchachos. Sagunto, Villena, Sevilla, Valencia, Zaragoza, Yca, Gijón y feria Almazán. Acudida a la mejor agencia. Peleay, 17, principal.

Camareros o no, contrato hoy, salir mañana. Lavapiés, 6, tercer.

Sastre. Necesito jornalero, aprendiz o aprendiz. Barbería, 24, tienda.

Sastre. Hacen falta oficiales y aprendiz adelantados. Aguilera, 37, tercer 19. Hipólit. Ran.

Sastre. Falta oficial, ayudante; trabajo todo el año.—Travesa del Pícar, 8, segundo.

Hacen falta ayudantes de modista. Fuencarral, 138, primer.

Falta oficial y aprendiz adelantada. Valverde, 2, sastre.

CORRESPONDENCIA
Nati. Amor mio: No creas olvido momento, pues, como siempre, me he subido de estar su mujerita. Muchas caricias.—Nati.

Lunes, martes, esperé; jueves 28 esperaré hora, si lo convencido; de no ir me lo dice por anuncio.—Florala.

Tiempo: Día 28 estoy esperando; día 29 esperaré; si no me convence, avisá por no molestaria más.—Adoración.

Capuchín: Ya estoy mejor; como siempre fiel, y no te olvido.

ENSEÑANZAS
Bachillerato. Magisterio, lecciones a domicilio; provincias por correo. Arqués de Cubas, 8 sencillo. P. García.

Francés. Hablar, escribir, traducir, cuatro meses, catedrático París. Preciados, 15, principal.

Ortografía, Aritmética, Geometría, rápido, económico. San Andrés, 22.

Cursos particulares por oficial Escuela Superior de Guerra. Preparación militar, Bachillerato, Matemáticas, Geografía, Historias. Escritura: A. F. Monterá, 19, Anuncios.

Correos, Telégrafos, Radiotelegrafía, clase tarde, noche. Escuela de preparaciones. Pez, 15.

Ballea salón, enseñanza rápida. Plaza Santa Ana, 17.

Joven taquígrafo, lecciones a domicilio; provincias por correo; también dicta; garantiza velocidad comercial en tres meses.—Escritura: Lora, La Prensa, Carmen, 18.

Hoy, inauguración gran Academia de canto y baile; precios módicos; garantizamos los debuts. Fuentes y C. Oso, 17, primero.

Contabilidad. Clases particulares. Especialidad Bancos. Ventura Rodríguez, 19, entresuelo, Benigajas.

Oposiciones anunciadas y particulares. Miles de plazas. Preparación completa. Antigua Academia Laguilhoat. San Bernardo, 13, principales, Internado.

Lecciones Bachillerato, primera enseñanza, domicilio. Bola, 11, primer derecha, García.

HUESPEDES
Hospedaje desde 4.50.—San Bernardo, 55, segundo derecha (frente Universidad).

Cuartos especiales. Fernández, Atocha, 5, principal. Viajeros abonados.

Pensión, habitación exterior, ascensor, baño, ducha, piano. Desogano, 27, primer derecha.

Casa huéspedes, hermosa habitación interior. Corredera Baja, 23, tercer.

MOTOCICLETAS
El mejor taller de reparación. Nes. Fominaya, Carlos III, número 3.

NOBRIZAS
Doy ocho-nueve duros no driza erie niño su casa.—Divino Pastor, 5.

PERDIDAS
Perdida manivela automóvil, el domingo pasado de Zurbarán a Castellana. Para entrega: Zurbarán, 3, donde se gratificará.

Perdida anillo, un brillante rosa y una perla colgante. Se gratificará: Príncipe, 16, joyería.

Perdida perra setter, pequeña, negra, lengua partida, nombre Sofá. Gratificará: Hermosilla, 77.

Perra canela, pelo semilar, go. Gratificará: Paseo de la Florida, 17, solar.

Perdido negro, medalla, Puchá, buen graduación. Plaza de San Ildefonso, 6.

PRESTAMOS
Prestamo.—Propietario, urgente tres mil pesetas, aceptaría letra noventa días por cuatro mil. Lista cedula. Eduardo Fernández Martín.

SALDOS Y LIQUIDACIONES
Saldos de la Reina, Reina, 21.
Durante cuatro días liquidamos a precios increíbles una magnifica colección de abrigos para señora.

SASTRES
Trajes a medida, precios económicos. «La Modernista», Mayor, 49, principal.

TRASPASOS
Traspaso cachaertería, verdulería por no poder atenderla. Razon: Atocha, 7, panadería.

Traspaso bar, tienda de vinos. Lavapiés, 30, sastreía.

Buen negocio! Por no poder atender su negocio, por exceso trabajo, campobombas con solera o viuda que posea capital.—Lista de Correos, cédula número 1.978.

Traspaso urgente gran local con billares y bar. Últimos adelantados, buen situado.—Tratador: Comandante las Morenas, 3, limpiabotas.

Traspaso banistería o local. Oviedo, 5 (Cuatro Caminos).

Para adquirir y traspasar establecimientos y locales. Divino Pastor, 5.

Traspaso tienda dos huecos y vivienda. Isabel la Católica, 21.

Próximo Puerta Sol traspaso bar o local. Razon: Aduna, 27, cachaertería; once a una.

Tomaría traspaso con vivienda, mil pesetas a diez mil, perfumería, tintes, cachaertería, lechería, panadería, cosa análoga. Dirigirse por escrito indicando negocios, sitio y precio aproximado. Santaigo, 1, portera, Sr. Martínez.

TINTES DOMESTICOS
La marca Wiki es preferida por la mujer práctica para tener en casa toda clase de prendas. Piñón en droguerías. Depósito central: Suello y Compañía. Atocha, 139, Madrid.

VARIOS
Talleres de restauración. Muebles modernos, antiguos. Palma, 51.

Limpio sombreros fieltro, 3 pesetas. Caballero de Granada, 60, primero, fábrica.

Sombreros caballero, limpiase, tiñense, reformanse. San Bernardo, 112.

Sombreros señora, especialidad reformas. Caballero de Granada, 60, primero, fábrica.

Señoría desea gabinete con señoras solas. Luisa, Monterá, 19, Anuncios.

Piso amueblado o sin amueblar, céntrico o próximo tranvía. Ofertas: Sr. Ortega, Marqués de la Ensenada, 8.

Pagés caros arreglo caizado. Chinchilla, 2, más económico.

Químico enseña y resuelve dificultades en la misma fábrica patentes, prácticamente con procedimientos modernos, muy barato, fabricaciones jabones, velas, lejas, felpas, felpas de aprender y de mucho porvenir, con poco capital se ponen en marcha. Consulta gratis. Calle Tradegona, 10, fábrica suiza, Madrid.

Caballeros. Tiñense y reformanse sombreros.—Marqués Santa Ana, 27.

Señoras.—Reformanse toda clase sombreros.—Marqués Santa Ana, 27.

Preciso piso capaz ocho camas, preferio casa antigua, sin servicios modernos, máxima renta, 200 pesetas mensuales. Gratificará 100 pesetas quien proporcionar. Ofertas: Márquez, Fuencarral, 13, Agencia Reyes.

Pillamos faldas en el acto, valencias instantáneas, cinco minutos metro, botones, ojales. San Pedro, 22 (Atocha).

Gratificaré con 100 pesetas al firmar contrato que quien proporciono cuarto de 60 a 80 pesetas. Escritura: Vicente Sánchez, Aduana, 8, segundo.

Solicito local, un hueco, calle del Espíritu Santo, Corredera Alta, Ruda o Calatrava. Jaime, Ruiz, 19.

Permuto tjiso exterior por otro análogo Salamanca, Centro, Argüelles, Avenida Plaza Toros. Informes: Príncipe Vergara, 14, principal izquierda.

Joven artista aceptaría profesión señora posición.—Escritura: Rodolfo, Puerta Sol, 6, principal izquierda.

Deseo vivir con familia extranjera. Escritura: Antonio Martín, Espejo, 2, principal derecha.

Joven veinticinco años, trabajador, honrado, conociendo varias industrias, casaría con soltera o viuda que posea capital.—Lista de Correos, cédula número 1.978.

VENTAS
Vendo muebles de todas clases, canas desde 35 pesetas y colchones desde 13 pesetas. Pozas, 2.

Viasgras de doble acción, baratas. Doctor Fourquet, 28, tercer.

Cachorros de caza, baratos. Doctor Fourquet, 8, tercer.

Querida mesa billar completa. Agustín Durán, 9, Guindalera.

Familiares, tartanas, jardines, charcos, gui, tonó.—Ronda Toledo, 16, bazar.

Otocicleta Aleyon, 250 H-P, se vende baratísima. Calle de Santa Engracia, 2 (velódromo).

Vendo yega para silla y tiro (homonera), garantía. Hbra, mantas. General Pardiñas, 8.

Venta urgente. Salamanca, aparadores, espejos, cuadros, sillones, mesas, máquina escribir, piano, relojes, armarios. Villar, 8.

Chevrolet con carrocerías de invierno y torpedos, entrega inmediata. Regueros, 12.

Se venden cajones vacios.—Toledo, 52.

Mantones Manila antiguos, modernos, velos, mantillas, grandioso surtido. Calatrava, 9.

Gran ocasión. Gabanes desde 16 a 85 pesetas; mantones, desde 16 a 60; botas caballero, osadas, a 18 y 22 pesetas, y otros artículos sumamente económicos. Mesón Pardiñas, 4, compra-venta. Compra papeletas Monte.

Cachorros perdigueros de Burgos, de pura raza, con pedigrée. Goya, 25.

Vendo colchones, abrigos, baratísimos. Silva, 41, Roca blanca.

Vendo aparador. Galileo, 11, principal izquierda, interior.

Vendo hermoso corte capa militar. Razón: Paseo Dirección, 5, segundo izquierda. De tres a seis.

Bicicleta seminueva, buena marca, vendo. Bravo Murillo, 135.

Moto Indian sidecar, seminueva, vendo baratísima. Minas, 6 y 8.

Bicicleta muy barata, vendo. E. Spiritu Santo, 42, zapatero.

Bicicleta seminueva, paseo, vendo. Leganitos, 17, segundo izquierda.

Chauffeur y motoristas. Galileo, 57, bidón.—Alcalá, 119.

Vendo casa. Juan Pradillo, 18, Alto Amariel.

Señoras.—Reformanse toda clase sombreros.—Marqués Santa Ana, 27.

Preciso piso capaz ocho camas, preferio casa antigua, sin servicios modernos, máxima renta, 200 pesetas mensuales. Gratificará 100 pesetas quien proporcionar. Ofertas: Márquez, Fuencarral, 13, Agencia Reyes.

Pillamos faldas en el acto, valencias instantáneas, cinco minutos metro, botones, ojales. San Pedro, 22 (Atocha).

Gratificaré con 100 pesetas al firmar contrato que quien proporciono cuarto de 60 a 80 pesetas. Escritura: Vicente Sánchez, Aduana, 8, segundo.

Solicito local, un hueco, calle del Espíritu Santo, Corredera Alta, Ruda o Calatrava. Jaime, Ruiz, 19.

Máquina coser Singer, industrial nueva, vendo, ocasión. Altamirano, 20.

Hotel jardín Pinto, 10.500 pies, 3.000 edificados, 20.000, 21.000. Altamirano, 20.

Gabanes, gabardinas, impermeables, paraguas, mantones, mantos, grandes surtidos. Calatrava, 9.

Gabanes, gabardinas, impermeables, paraguas, mantones Manila, velos, mantillas. San Bernardo, 1.

Gramófonos, discos, agudas (estompos nuevas), trajes fracs, smoking. Calatrava, 9.

Ahijias, bisutería, gramófonos, discos, objetos regales, baratísimos. San Bernardo, 1.

Saldos. Procedentes de numerosas liquidaciones. Mercado de San Ildefonso, frente San Joaquin.

Esteras, linoleum, tapeces, alfombras, calzado. Realización mitad precio. Quesada, Calzadas, 3 (frente Iglesia).

Impermeables, inmenso surtido, precios sin competencia. Encarnación, 3.

Lana, 50 pesetas arroba; muelles económicos. Valverde, 8, tienda.

Señoras, caballeros, ocasión. A comprar barato. Alhajas, relojes, pianos, antigüedades, más quinianos fotográficos, máquinas escribir, bolsillos, medallas, cadenas, paraguas, impermeables, tapices, gramófonos, relojes para niños, objetos regales, a la popular Casa Santa, Hortaleza, 9, próximo Gran Vía.

Gabanes, gabardinas, impermeables, paraguas, alhajas, relojes y objetos de ocasión. Colón, 15.

Contadores de agua arreglo y vendo, todos sistemas. Madera, 14.

Instaladores electricistas.—Comprad el material eléctrico en la casa Pajares, Jardines, 7 y 9, que os obsequiará con un objeto práctico de propaganda.

Se liquidan 4.000 paraguas todos precios. Clavel, 13, Ve-guillas.

5.000 gabanes y gabardinas, de todos precios. Leganitos, 1, tienda.

Gran surtido de gabanes y gabardinas, todos precios. Clavel, 13, Ve-guillas.

Motocicleta Harley Davidson, sane, sidecar, ocasión.—Garon César, Arapiles, 6.

Esteras, saldo. Plta, 27; cor-dello, 1.60.—Mas, San Marcos, 26.

Tacones fibra irrompibles. Chinchilla, 2, esquina a Abada.

Cuerpo Seguridad. Escalafón completo; precio, una peseta. Pedidos a «La Policía Española», Barbería, 8 duplicado.

Vendo palomas criando. Razón: Topete, 20 (Cuatro Caminos).

El cok prensado de la Fábrica del Gas, a domicilio, saca 40 kilos, 4 pesetas. Avisos: Oficinas, Fuencarral, 86, teléfono M 13-10. Fábrica, Gasómetro, 3; teléfono 47-21.

Vendo motocicleta Indian seminueva baratísima. Marqués de Urquijo, 5.

San Bernardo, 56, frente a la Universidad. Le interesa conocer nuestros trajes, abrigos y gabardinas de cien pesetas, como asimismo los cortes de traje o gabán a sesenta de estampes finos. Ornaván San Lú. Pidanos muestras.

No compre sus trajes o abrigos hechos, que facilidad de delatarán su procedencia de bazar. Veá antes góneros y precios en la casa de San Miguel, Navas de Arén, 10, principal. Admito góneros para su confección.

Limpiabarras de coco, surtido en todos los tamaños y Tiras de coco para escaleras y porteras. Especialidad en limpiabarras para automóviles y coches. Castells. Unica casa Plaza Herradores, 12. Teléfono M 18-28.